

	Mes	Trimestre
Valencia...	Ptas. 2	Ptas. 6
Provincias...		> 7.50
Extranjero...		> 12

PARA «EL PUEBLO»

ENSEÑANZAS

## No hay riqueza sin paz

El mundo es, en 1929, más rico o más pobre que en 1913? Si juzgamos por la población y la producción, es más rico; en población ha aumentado en un cinco por ciento, y en producción de primeras materias, el aumento es del 16 al 18 por 100. Pero estas cifras son globales. Europa, por ejemplo, registra un aumento de población de 1 por 100 y un 5 por 100 de aumento de producción. Descubren estas estadísticas que el mundo, y Europa en él, es más rico después de la guerra que antes de ella? El signo en riqueza, tanto como en la producción, está en la distribución de lo producido, en el comercio. Y siendo el comercio internacional de Europa en 1929 un 11 por 100 inferior al de 1913, este 11 por 100 representa el valor absoluto de nuestra situación económica. «La experiencia de los ocho años de post guerra que han pasado—sentencia magníficamente el «Rapport définitif» de la Conferencia Económica Internacional—ha descubierto un hecho esencial: aparte la antigua zona de operaciones, la «desorganización» causada por la guerra, ha sido infinitamente más grave que las «destrucciones». En la hora presente la dificultad principal no estriba ni en una insuficiencia de los recursos naturales, ni en una insuficiencia de la energía humana, necesaria a su explotación. En una u otra forma, esta dificultad proviene de una adaptación defectuosa y de una serie de obstáculos que impiden la utilización integral de esta capacidad.»

Produciendo más, el mundo es más pobre: es más pobre, sobre todo, esta pobre Europa nuestra. Y salir de la pobreza no es un problema de primeras materias ni de brazos: es un problema de organización, de reorganización. Es decir: es un problema de paz. La paz acabará con las aduanas que crean industrias artificiales, estancan la producción y elevan las mercancías a precios muy superiores a la corriente capacidad de adquisición de los hombres; la paz liquidará el fondo voluminoso de las deudas de guerra que entorpece, por la carga que representa en los presupuestos del Estado y en los presupuestos domésticos, toda acción económica desembarazada y eficiente la paz, con garantías de arbitraje y seguridad, podrá reducir los armamentos a los límites que señalen, no las conveniencias o las apetencias de cada nación, sino los estatutos internacionales: esta reducción significará la desaparición de una de las partidas de gastos que agobian más al Estado y a los contribuyentes. El problema de la riqueza general es un problema de paz. La larga paz del imperio romano es un testimonio de este hecho; como lo es la América contemporánea; como lo es la Europa que de 1848, y aún más, desde 1870, llega hasta 1914, en que imperó la guerra y con la guerra la destrucción de riqueza o la desorganización de un sistema económico.

Pero si la condición indispensable para la riqueza es la paz, la condición para la paz es la codificación y estabilidad de un organismo que la estatuya, la rijan y la garanticen. Este organismo se halla ya iniciado: es la Sociedad de Naciones. En la Sociedad de Naciones se cimienta la Oficina Internacional del Trabajo que tiende a crear una armonía entre la técnica, el trabajo y el capital, respetando la autonomía y elevando la dignidad y la eficacia de cada uno de estos factores de la producción; de la Sociedad de Naciones nace la Conferencia Económica Internacional que ha señalado las tendencias económicas de la paz y acaba de dictar normas sobre la libertad de comercio, las tarifas aduaneras, los tratados de comercio y la racionalización de la industria y de la agricultura; la Asamblea de la Sociedad de Naciones es, por aspirar a reunir en ella delegados, no de gobiernos ni de estados, sino de naciones, la única capacidad, en fin, por su jerarquía supranacional, para resolver sobre el desarme y para ser árbitro indispensable en los conflictos internacionales. Pero si la condición indispensable para la riqueza es la paz, y la condición para la paz es la soberanía de la Sociedad de Naciones, la condición para la soberanía de la Sociedad de Naciones, es la existencia de naciones que sean colaboradoras activas de la Sociedad. Sin estas naciones que ofrezcan a la Sociedad su estadística más destacada; sin estas naciones que tengan conciencia de su responsabilidad universal; sin estas naciones que acepten, en la vida de sus ciudadanos y en las normas de sus instituciones públicas, sociales, militares, culturales y económicas las normas de la Sociedad de Naciones como inexorables reglas de conducta, la Sociedad de Naciones será una ilusión: no una realidad. Y como consecuencia, seguirán siendo una ilusión, no una realidad, la paz y la riqueza. Ni la riqueza vendrá sin la paz, ni la paz vendrá sin la firmeza de la Sociedad de Naciones, ni la Sociedad de Naciones vendrá sin naciones con conciencia de sus deberes y decisión y posibilidad en todos los ciudadanos de cumplirlos hasta su fin.

Para unos hombres paz podrá ser un ideal: el ideal de un mundo mejor en que la fraternidad determinará la relación humana y las querellas no se ventilen por medios primitivos y violentos, y sin necesidad de armas, puedan, con tiempo, ambiente propicio y dinero, aplazarse las ansias de sus naturales afanes de aprender... Para otros hombres, la paz podrá ser una necesidad: la necesidad de poner en orden las fábricas y haciendas, de exportar y cobrar las mercancías, de garantizar el dinero por la estabilidad de los cambios... Para unos y otros hombres, los imperativos de conducta son los mismos. Sea para satisfacer un ideal, sea para servir una necesidad, la paz, creadora de riqueza, para reinar entre los hombres, exige que los hombres la conquistaran marchando hacia ella por el único camino que a ella conduce.

MARCELINO DOMINGO.

(Prohibida la reproducción.)

## Revisado por la censura

### El incidente entre Queipo del Llano y los hijos de Primo de Rivera

Lo conocen nuestros lectores por las referencias que oportunamente aparecieron en los periódicos. No relataban, sin embargo, los hechos detalladamente, y ello ha contribuido a desfigurarlos. Testigos presenciales nos dan de ellos un relato verídico, que es el reproducido a continuación:

El general Queipo del Llano, de gloriosa hoja de servicios, tiene su tertulia de Madrid en el café Lyon d'Or.

A las nueve de la noche próximamente entraron en el café dos hijos y un sobrino del ex dictador. Uno de aquellos, el llamado Eduard, se acercó al general Queipo y le preguntó si era suya una carta que había dirigido a su padre. El general contestó afirmativamente, se abalanzó sobre él y lo derribó al suelo. Defendíase el adversario, y con la sortija produjo un arañazo en la nariz al señor Queipo. Un amigo de éste se dirigió al otro hijo del ex dictador, y de un golpe le rompió un bastón.

Otros pugñaban por separar al general y contenerlo, mientras los asistentes al café, indignados, prorrumpieron en improperios contra la familia Primo, hasta que la policía detuvo a los contendientes.

### «La vuelta al mundo, de un novelista»

Esta obra, publicada con gran éxito por EL PUEBLO, se confecciona en el taller de encuadernación de Enrique Conca, calle de Comedias, 21, Valencia, al precio de una peseta. Se ruega a los señores que tengan folietines sobrantes de esta obra, los lleven a dicho taller, donde se les pagará bien, con el fin de completar otras. También se compra la misma novela completa, pagándose a buen precio.

## La desgracia de ayer

### Se hunde parte de una alquería y mueren entre los escombros tres hombres jóvenes

Una sensible desgracia ha de ocupar hoy nuestra atención, en la que han perdido la vida tres hombres en la flor de su juventud, salvándola otras gentes, a las que la fatalidad puso en el trance de peligro hasta el extremo de haber podido registrarse en nuestra ciudad una espantosa catástrofe.

He aquí la relación de lo ocurrido:

En la calle de Alboraya, y en el número 50, existe un huerto deno-

Dice éste, que a las siete, aproximadamente, de la mañana, le despertó un ruido extraño y abrió los ojos tuvo conciencia de que la casa se derrumbaba, por lo que, saltando del lecho, gritó a su familia, cogió a uno de sus hijos que con él dormía y sin vestir se lanzaron rapidísimamente a la calle, donde les siguieron los vecinos del piso superior, que también se habían dado cuenta de lo que ocurría, corriendo grave peligro la mujer de don Carmelo Roig, que, con una

llando que la habitación no existía.

A la llegada de los bomberos y con exposición de sus vidas, la brigada, ayudada por varios obreros que voluntariamente a ello se presentaron, comenzó la labor de descombro para tratar de ver si era posible salvar la vida de alguno de los tres hermanos.

La llegada de los arquitectos municipales determinó una equivocación en los trabajos—de lo que nos ocupamos en otro lugar del periódico—, mas a pesar de las indicaciones de aquéllos, los bomberos siguieron su humanitaria labor, digna del mayor de los elogios, hasta que a las doce y media aproximadamente se descubrió el primer cadáver. Era el del hermano menor, Emilio, al que la muerte debió de sorprender acostado, a juzgar por el encogimiento en que se hallaba el cuerpo.

Una media hora más tarde se encontraban los dos cadáveres restantes, que fueron depositados en un campo cercano, envueltos en mantas.

En los primeros momentos, se dió aviso al juzgado de guardia, que lo era don Antonio Belló, con el actuario don Miguel Cases y el alguacil señor Pascual, los que practicaron un detenido reconocimiento, pasando las diligencias al juzgado de Serranos, que, integrado por el juez don Evaristo Piquer, forense señor Archer y oficiales señores Sanchis y Escrivá, se personó también en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento de los cadáveres.

El cadáver del José Revuelta fue levantado por el juzgado militar, pues pertenecía como cabo a la brigada de Ferrocarriles.

El otro muerto, Manuel, era un buen ebanista, no trabajando el hermano menor por su delicado estado de salud.

Según parece, las lesiones que se apreciaron a los muertos son demostrativas: en el Emilio de que pudo morir a consecuencia de aplastamiento de los parietales, mas se ha dicho, y esto la autopsia lo determinará, que los otros dos hermanos no presentaban lesión alguna de importancia, por lo que pudo sobrevenir la muerte por asfixia debajo de los escombros.

Durante los trabajos de descombro, resultó con una fuerte contusión en el antebrazo derecho a consecuencia de haberle caído encima un grueso madero, el obrero que voluntariamente trabajaba en el intento de salvar a las víctimas, Ernesto Conejos Morte, de 22 años, vecino de Godella y empleado en los talleres de los ferrocarriles eléctricos.

La alquería derrumbada es propiedad del conde de Daya Nueva, y acerca de su estado ruinoso corren diversas versiones, lo cierto es que una vez más la avaricia de las gentes de orden, de los que vinieron a poseer los bienes que los elementos religiosos atesoraron, ha determinado la muerte de unos



Los primeros trabajos de salvamento, que, desgraciadamente, resultaron ineficaces

minado del Patriarca, en cuyo centro se alza una alquería que sirviera de punto de esparcimiento a Juan de Ribera, junto con las huertas cercanas e incluso el próximo campo de Vallejo.

Para entrar adonde se alza la citada alquería, hay necesidad de pasar una gran portalada y caminar un buen trozo, encontrándose entonces la edificación de referencia.

Constaba ésta de dos cuerpos de edificio de dos pisos, ocupados: la planta baja por una tenería con sus balsas correspondientes, que en la actualidad explotaba don Antonio Reig Belver, quien, con su esposa doña Carmen Pérez Gómez y sus hijos Amparo, Carmen, Antonio y Dolores, de ocho, cinco, tres y un años, respectivamente, vivía en el primer piso.

En el segundo piso, uno de los lados, el izquierdo de la casa al que nada ha ocurrido, lo ocupaban don Carmelo Roig García, con su esposa doña Francisca Greses, y sus hijos pequeños, Carmen, Francisco, Vicente y Carmelo.

El lado derecho de este piso, era ocupado por la familia de don José Revuelta de Guzmán, de 59 años, viudo, maquinista de la línea de Villanueva de Castellón, con sus hijos: Marina, de 26 años; Enriqueta, de 24; José, de 27; Manuel, de 19, y Emilio, de 16.

Esta familia dormía en dos habitaciones próximas: las muchachas a la izquierda de la edificación y los chicos y el padre a la derecha, con un pasillo por medio que conducía a la cocina.

Desde hace ocho años el ferroviario Revuelta vivía en la casa y aun cuando ésta presentara algunas grietas en diversos puntos, nadie dió importancia a las mismas por creer que no representaban peligro alguno, hasta ayer, en que ocurrió la desgracia.

Indudablemente, el reciente temporal determinó su influjo en la edificación y hasta se asegura que aumentaron en cierto modo las grietas, sin que tampoco este detalle llamase la atención de los vecinos.

Para determinar cómo pudo ocurrir la catástrofe, procuramos interrogar a los que casualmente salvaron sus vidas, conociendo las manifestaciones que de lo ocurrido hace don Antonio Reig Belver, dueño, como hemos dicho, de la tenería instalada en la planta baja y vecino del piso primero.

de sus hijas, quedó asida a una viga a punto de caer.

En efecto; el derrumbamiento se estaba realizando, como presumiera don Antonio, yendo abajo toda la parte derecha del edificio, arrastrando la habitación en que dormían los tres hermanos Revuelta.

Al estruendo del derrumbamiento, acudieron vecinos y transeúntes, dándose aviso al parque de Bomberos, mientras se salvaba de una muerte cierta a las hijas del pobre ferroviario, que debió su vida a tener que comenzar su trabajo a las cuatro de la madrugada, hora en que se hallaba ya en su puesto en la estación de Villanueva de Castellón.



Momento de extraer de entre los escombros el cadáver del infelizmente cabo de la brigada de ferrocarriles, José Revuelta.

Como se pudo, fueron sacadas de la casa en ruinas, las dos muchachas, que, desesperadamente, daban voces llamando a sus hermanos, presas del horrible desconsuelo de contemplar el montón de escombros debajo de los cuales yacían sus desgraciados hermanos. Casi a la fuerza se las llevó a casa de una de sus tías, que reside en la calle de Sagunto, número 73.

Tanto Marina como Enriqueta, manifestaron que habían oído salir de casa a su padre para dirigirse al trabajo y que ya de día oyeron un gran estruendo, saltando de la cama para dirigirse a la habitación de sus hermanos, de la que les separaba un corredor, ha-

infelices trabajadores sorprendidos por la que se deben exigir energicamente las responsabilidades debidas.

Veremos qué acontece.

### En séptima plana, notas de interés

### FUMISTA

Operario fumista práctico en reparaciones, se necesita en el taller de José Arfella. Vuelta Ruiseñor, 17



### Los que irán al Ayuntamiento a título de primeros contribuyentes y la probable filiación política.

Ayer dábamos cuenta de los concejales que con arreglo al criterio del Gobierno están en condiciones de volver al Ayuntamiento en virtud del mayor número de votos que obtuvieron para el desempeño de dichos cargos.

Hoy vamos a publicar la lista de otros señores que a título de primeros contribuyentes serán igualmente designados concejales, aunque bien pocos de ellos están exentos de su correspondiente filiación política.

He aquí los nombres:

- Don Bernardo Gómez, albista.
- Don Juan García Mustieles, ex concejal de la U. P.
- Don Bernardo Prieto, maurista.
- Don Vicente Castillo, ex concejal de la U. P.
- Don Vicente Lassala, ex concejal de la U. P.
- Don Federico Tréner, conservador.
- Don Leopoldo Tréner, ex concejal de la U. P.
- Don Joaquín Rovira Merita, de la Liga Católica.
- Don Francisco Antolí Candela.
- Don José Moróder Penalba.
- Don Pascual Silla Miquel.
- Don Rafael Pulg González.
- Don Antonio Noguera Bonora, ex concejal de la U. P.
- Don Vicente Noguera Bonora.
- Don José Serratosa Mir.
- Don Antonio Mercader Tudela, ex concejal de la U. P.
- Don Manuel Peris Ferrando, ex concejal de la U. P.
- Don Francisco Gómez Fos, conservador.
- Don Manuel Sancho Ramell.
- Don Vicente Dasi Pulgón.
- Don José María Fournat Barros, ex concejal de la U. P.
- Don José Cruz Navarro, ex concejal de la Liga Católica.
- Don Juan Bautista Martí Alcañiz.
- Don José Burriel Benlloch, conservador.
- Don Vicente Micó Plá.
- Don Agustín Marco Pérez.
- Don Manuel Lleó Silvestre.
- Don Isidro Payá García, ex concejal de la U. P.
- Don Fernando Rodríguez García Fornos.
- Don Juan Antonio Gómez Fos, conservador.
- Don Enrique Vallbona Martí.
- Don Francisco Greus Tarazona.
- Don José de Prat Buçueli.
- Don Rafael Díaz Torres.
- Don José María Coll Andreu.
- Don Vicente Juan Senabre.
- Don José Giménez Casanova, de la Liga Católica.
- Don Enrique López Sancho.
- Don Vicente Puchol Sarthou.
- Don José Antonio Berruzo Berruzo, ex concejal de la U. P.
- Don José Ramón Giner.
- Don Carlos Carbonell Pañella.
- Don Vicente Bofuda Martínez, de la Liga Católica.
- Don León Agulló Martí.
- Don José Martí Hernández.
- Don Vicente Navarro Gil.
- Don Higinio Vives Luján.
- Don Gonzalo Ramiro Pedret.
- Don José Gonzalo Victoria.
- Don Fernando Ibáñez Payés, ex concejal liberal de la U. P.

En el caso de que, como parece, sean designados concejales estos señores, va a producirse un hecho anómalo e inexplicable.

Este Ayuntamiento viene, según manifestaciones del jefe del Gobierno, a fiscalizar la obra de los ayuntamientos de la dictadura. En esta lista, hay algunos nombres de personas de relieve social y de indiscutibles merecimientos; pero abundan otros nombres que bien podría calificarse de nada gratos, ya que han intervenido directamente en esos concejos de la dictadura cuya actuación pesa sobre la ciudad de una manera tan desdichada y de la que, quierase o no, se han de deducir las debidas responsabilidades, entre ellas la que se ha contraído con el famoso empréstito contratado con el Banco de Cataluña y que ha lesionado gravemente los intereses económicos de Valencia.

No creemos que esos señores que fueron concejales de la U. P. y que algunos lo son todavía, resulten los más indicados para volver en estas circunstancias al Ayuntamiento.

Ni en éstas, ni en ningunas otras.

¡Aquí todos nos conocemos, caballeros!  
Insistiremos.

### Debe formarse expediente

A propósito de la lamentable desgracia ocurrida en la calle de Alboraya, estimáramos no cumplir con nuestro deber si no escribiéramos el presente «Eco», llamando la atención de las autoridades correspondientes para que se forme el debido expediente a quienes con sus órdenes, indudablemente de buena fe, pero no por ello del todo justificadas, dieron motivo a que se suspendieran los trabajos de descombro en busca de las víctimas para pretender que se derribara el resto de la casa en pie, que si algún peligro representaba era para los que le despreciaban atentos tan sólo a no demorar el intento de descubrir los cuerpos de los enterrados en vida, por si acaso les era posible salvarles la existencia.

Se dice—y la autopsia lo determinará de modo exacto—que dos de las víctimas murieron por asfixia y no por lesiones. Esta grave afirmación debe de comprobarse oficialmente en el expediente que demandamos, para rotundamente desmentirla a la luz pública y que no quede en entredicho el nombre de nadie o para exigir con mano dura las responsabilidades del caso.

Nos consta que no fué precisamente la brigada de bomberos la que abundó en el criterio de desatender el posible salvamento, y por ello, sin citar nombres, pues no nos guía animadversión alguna, sino el propósito de que se dé una justa satisfacción a la opinión pública, insistimos en la formación de expediente.

Lo demanda con nosotros el vecindario de la calle de Alboraya que vio las indecisiones y las órdenes que se dieron, y más que nada la conciencia de una familia que siempre puede pensar que por ineptitud o ignorancia se descuidó el salvamento de los suyos, cuando aún era tiempo para realizarlo. Esperamos ser atendidos.

### Los productores arroceros

Se verificó ayer mañana, como estaba anunciada la reunión de los productores arroceros, convocados por el presidente de la Cámara Arroceros de Sueca, don José María Fos.

El acto se celebró en el salón del Conservatorio de Música y en él se acusó en forma enérgica la oposición al Consorcio Arroceros, pues cuantos oradores hablaron resueltamente contra dicho Consorcio, por lesivo a los intereses de los agricultores.

Finalmente se acordó que cada pueblo nombre un representante.

Sólo habían sido convocados a la reunión los presidentes y secretarios de las lonjas arroceras, principales interesados en que el Consorcio continúe, pero los agricultores acudieron, en número considerable, y se opusieron a la permanencia del citado organismo, que encarece el producto a causa de los impuestos, sueldos y dietas a empleados y vocales.

Puede darse por descontado que al fin prevalecerá el criterio de los agricultores.

### Los vecinos del Camino de Jesús.

Nos ha visitado una numerosa comisión de vecinos de la calle de Ferriols, traviesa del Camino de Jesús, lamentándose del completo abandono en que les tiene el Ayuntamiento en lo que se relaciona con toda clase de servicios.

Sin embargo, esta desatención no obsta para que a dichos vecinos se les exija el pago de arbitrios que corresponden a servicios que el Ayuntamiento no les presta.

Consideramos muy fundada la queja de aquellos vecinos. No es justo olvidar a las barriadas extremas, cuyos habitantes contribuyen en la misma proporción que los de otras zonas a las cargas municipales.

### Sociedad Filarmónica

Hoy viernes, a las seis de la tarde, celebrará esta sociedad, en el teatro Principal, el concierto XIII del presente curso.

Primera parte:  
Sonata en sol menor. (El trino del diablo), Tartini.

Segunda parte:  
Concierto en mi menor, op. 64, Mendelssohn.

Tercera parte:  
Nocturno, Chopin.  
Cascada (capricho número 2), Veesey.

Pieza en forma de habanera, Ravel.

Minstrels, Debussy.  
Danza, Scott.  
Campanella, Paganini.

# El LVII aniversario de la proclamación de la República

## MAS ACTOS DEL DIA 11

### CASINO REPUBLICANO DEL DISTRICTO DEL MUSEO

Como estaba anunciado, se celebró en esta entidad, con toda brillantez, la conmemoración de la República española.

El presidente declaró abierto el acto y a continuación el señor Estela, patrio venerable de los republicanos de Mallorca, hizo la presentación de los oradores con palabra fácil, dedicando a la República frases brillantísimas de adhesión eterna que hicieron vibrar al auditorio al conjuro de su sinceridad.

Concedida la palabra a don Dionisio Vano, comenzó éste agradeciendo la bondad enaltecedora que se le tributaba designándole para ocupar la tribuna esa noche memorable. Cantó a la Libertad en sus primeros párrafos y dijo que ya se adivinaba una nueva aurora en la que resplandecerían las galas magníficas de la Libertad. Bosquejó con acertadísimos rasgos los hechos que hicieron posible el advenimiento de la República del 73 y de sus grandes hombres, a los que dibujó magníficamente con palabras inspiradas, pasando a relatar los movimientos de su caída que tanto infortunio ha causado a la nación española. Se extendió en consideraciones acerca de la actitud que deben adoptar los liberales españoles y acabó su bella disertación con párrafos estimadores de recuerdo a los hombres desaparecidos y lleno de exaltación tributó a la República su más fervido homenaje. Fué aplaudidísimo.

Seguidamente hizo uso de la palabra el vicepresidente de la Junta Central Reorganizadora del Partido, don Miguel Andrés, quien comenzó dedicando un sentido recuerdo a las gloriosas huestes republicanas, de las que no era más que un modesto escudero, pues aun estando su corazón repleto de sentimientos de fervor acendrado, su modestia no le permitía encumbrarse al castillete de donde se domina todo el panorama vastísimo de la civilización y del progreso.

Llena su palabra de mágicos fulgores evocó la belleza, recordando a los maestros italianos de la pintura, sin olvidar a los grandes artistas españoles que supieron trasladar al lienzo, con la virtud imdimita del pensamiento, el acabado concepto de la verdad.

Pasó por los canales venecianos en alas de su fantasía al conjuro de los poetas y su palabra inspirada supo, por el momento sublime que se conmemoraba, hacer prorrumpir a los congregados en aplausos entusiastas.

Dedicó a la República española un cántico solemne y a sus hombres, de los que se debe guardar siempre un eterno recuerdo.

Surgieron al unisono de su palabra las figuras odiosas de todos los explotadores del Derecho y de la Justicia. Dijo que las únicas virtudes y que los únicos ideales triunfadores en el presente y en el porvenir eran los republicanos porque los sentimientos que los animaban tenían el matiz del señor de espíritu contra el plebeyo, que vence con nobleza a los innobles, porque a las afrentas indignantes del injusto responde con los postulados de la conciencia.

Exaltó el radiante amor de nuestras ideas que plasman en el lema de Libertad, Igualdad y Fraternidad sus más bellas trovas.

Habló de las confidencias poéticas con fúidez de pensamiento y arrebataada la muchedumbre ovacionaba al modesto luchador que cada vez más inspirado nos transportaba a gustar deleites inenarrables.

Recordó la fecha tristísima del 28 de Enero de 1928 e hizo resaltar al conjuro de qué invocaciones proféticas, de qué signos cabalísticos, un año después se preparaba en España un resurgimiento to liberal y al año siguiente era derrocada en igual fecha la tiranía.

Dedicó a los cantores del republicanismo valenciano sentida plégaría de gratitud y al hablar de la hora tristísima de su muerte, dijo que Blasco Ibáñez, postrado en su lecho, aún tuvo bastantes fuerzas para repetir las palabras que Servet dijo a Farel, y Félix Azzati, casi exánime también, de su garganta destrozada, más con el gesto y con los ojos, plagó las no menos sacrosantas palabras de Espartaco.

En estos momentos, electrizada la muchedumbre, prorrumpió en una ovación interminable.

Acabó elevando en su alma nuestras costumbres y nuestro mar

porque sintiéndose dignos de ellos hay que ser liberal y pidió la comunión fraternal de todos los republicanos en un abrazo común que nos permita, signados bajo el lema de Libertad, Igualdad y Fraternidad, agruparnos bajo las sublimes alas helénicas de Ariel.

Grandes aclamaciones premieron la brillante labor del orador, que guardará recuerdo imperecedero de esa noche, en la que rindió a la causa republicana la más inspirada de sus trovas.

Fué, como hemos dicho antes, el acto, algo magnífico que no se borrará jamás de la mente de los queridos correligionarios del distrito del Museo.

### LOS ACTOS DE CATARROJA

Estaban anunciados actos públicos en la Casa de la Democracia y en el Centro Instructivo para conmemorar el 11 de Febrero de 1873. En la primera entidad habló y lo hizo admirablemente, exponiendo con claridad y rigor lógico los principios republicanos, el culto doctor don Mariano Pérez Ferrer.

En el Centro Instructivo lo hicieron nuestros compañeros Gasco y Llorca, quienes se hicieron aplaudir con entusiasmo al rememorar con palabra justa y afortunada los hechos municipales de la República del año 73.

En una y otra entidad la concurrencia era grande y grande asimismo el entusiasmo. Pero para que los actos citados tuviesen la virtualidad necesaria; nuestro Director, que regresaba del acto de Silla, dirigió la palabra a los correligionarios del Centro Instructivo, y les indicó que en aquella fecha memorable tenían que desaparecer las diferencias que separaman a las dos entidades republicanas de Catarroja, pues era preciso que los dos centros trabajaran conjuntamente por la Libertad y por la causa de la República. ¿No eran uno y otro republicanos? ¿No había en un centro y otro otro amor a los ideales, claro anhelo de hacerlos triunfar? ¿No había, asimismo, en una y otra sociedad elementos valiosísimos, de limpia historia republicana, valientes, abnegados? ¿Para qué, pues, estar apartados, colocados aparte, mirándose acaso con injustificada suspicacia?

La intervención afortunada, felicísima de nuestro Director don Sigfrido Blasco y nuestro compañero don Julio Just hizo posible la unión de todos. Es de justicia reconocer que sus palabras hallaron inmediatamente eco en los ansiosos de uno y otro casino; quienes se abrazaron en medio de delirantes ovaciones y de aclamaciones entusiastas. Contribuyó también a esta labor de acercamiento Enrique García Torres, que habló elocuentemente.

En su virtud se dirigió a la Junta de la Alianza de las Izquierdas el telegrama siguiente: «Republicanos Casa Democracia y Centro Instructivo de Catarroja, visitados Sigfrido Blasco, Julio Just y otras autoridades partido, acuerdan solemnemente trabajar juntos implantación régimen ha de salvar la patria.»

Este despacho lo firman don Fernando Rives, por la Casa de la Democracia; don Francisco Catalá, por el Centro Instructivo; don Sigfrido Blasco y don Julio Just.

### EN LA CASA DE LA DEMOCRACIA DE LA VEGA

Una gran muchedumbre de correligionarios acudió a los amplios locales de este casino, que, siendo el de más reciente fundación, ha alcanzado, sin embargo, por el entusiasmo de sus fundadores, grandísimo desarrollo.

Hablaron, con motivo de la conmemoración, el doctor Faustino Pérez Manglano y el ex teniente de Alcalde don Vicente Coscollá. Uno y otro estuvieron felicísimos en la exposición de los sucesos que dieron lugar a la proclamación de la República y en la pintura de los hombres que mayor relieve alcanzaron. Asimismo supieron extraer de tales sucesos las enseñanzas debidas para el presente y el futuro del republicanismo.

Frecuentemente fueron interrumpidos por los aplausos de los asistentes que les hicieron objeto de cariñosas demostraciones.

### EN CULLERA

Organizado por el Circulo Republicano y la Juventud Republicana de esta ciudad, celebróse en el Cervantes, con un lleno rebosante—más de dos mil personas—el acto anunciado, que dió motivo a que respirase el pueblo entero al res de un liberalismo, olvidado por los egoístas, aquellos que son fáciles de amoldar a las conveniencias del sentir mezquino, de espíritu raquítico y contumaz, encarnado en el afán de mando.

Asistieron representaciones variadas: de Sueca, Tabernes de Valldigna, Favareta, Torrente y por la Juventud de Unión Republicana de Valencia nuestros queridos amigos Fernando Moltó y José Chornet. De la localidad nutrida representación de ambos círculos republicanos y comités políticos, respectivamente; Prensa local y corresponsales de la gran Prensa de Valencia y «La Libertad», de Madrid.

A las nueve y media se dió principio al acto, dirigiendo la palabra a los correligionarios el ex teniente de alcalde don José Grau Arlandis; con breves explicaciones hizo resaltar las notables condiciones de los oradores y alentó a los concurrentes a que siguieran el trazado que en vida dejaron aquellos hombres que murieron defendiendo un ideal de justicia como es el de la República.

Seguidamente el joven secretario de la Juventud, señor Ibor, dió lectura de unas cuartillas de Ogier Pretecelle (Arcadio), llenas de un sabor altamente filosófico, de una virilidad grande: estaban impregnadas aquellas letras que «Arcadio» plasmara, con su docta pluma.

El acento fácil de Ibor dió color a las cuartillas, que llegaron al corazón de todos los cullerenses.

Recordamos cariñosamente este ejemplo de «Arcadio»: «No será yo ciertamente quien os incite a la represalia ni a la venganza. Otra labor mucho más urgente y necesaria—labor constructiva, educadora, ampliamente cultural—hay ante vosotros. Pero no seáis tampoco olvidadizos.»

También habéis visto quiénes abandonaban de la noche a la mañana falsa etiquetas para entregarse con la más completa servilidad al mando del poderoso, del que imaginaban fuerte. Creyéndose muy hábiles se mostraron torpes e ilusos, pues dieron de lado valores permanentes a cambio de mequetruques porverchos transitorios. Ilusos, sí, y torpes, porque el despotismo es siempre pasajero y el anhelo de libertad es fundamental en el hombre; porque creyeron que su nueva privanza, comprada a muy mal precio—el de su dignidad cívica—iba a durar siempre.»

Finaliza diciendo: «Esa República por la que vosotros lucháis ha de estar henchida de contenido social; ha de llegar a la raíz; no puede contentarse—hoy—con meras formas externas, con postulados superficiales. Ha de ser sinónimo de justicia social, de libertad económica para el esclavo moderno.»

Hizo uso de la palabra el correligionario J. Belmonte a instancias del juriscónsulto don Pedro Vargas. En breves palabras sintetizó el estado actual de la política finalizando su charla, expresada simpáticamente en valenciano, diciendo: «No hay que olvidar a aquellos que olvidaron su deber de ciudadanos se acomodaron fácilmente al sol que más calentaba.» Fué muy aplaudido.

Al levantarse don Pedro Vargas los aplausos fueron atronadores. Aquel hombre diminuto erguiose briosamente al calor de su verbo fogoso, oratoria profunda que se adentra fácilmente al corazón del pueblo; hombre éste sapientísimo explora de una forma maravillosa el estado social consiguiendo avasallar a las masas fuertemente a las convicciones del ideal republicano. «Unión»—dijo—, unión con todos sus extremos fielmente atacados por la gran causa republicana.»

Abogó constantemente por la defensa del proletariado, teniendo frases grandilocuentes, difícil de narrarlas porque nos abstraía su poderosa fuerza mágicamente entonada en aquel acento de hombre vivaz y valiente; no nos cansaba don Pedro con su discurso, cada vez más humanista, llegando su peroración a 45 minutos de habla

### AUGUSTO RENAN SAGUNTO

Como estaba anunciado, los republicanos de esta ciudad se reunieron en el local social para festejar la memorable fecha de la proclamación de la República española. La animación fué tal y tanto el entusiasmo, que hubo de abrirse las puertas todas de la calle, para que se pudiesen oír los discursos por quienes no podían entrar en los salones del centro. Sagunto ha demostrado una vez más su fe republicana, no debilitada a través de la funesta dictadura, liquidada en principio.

A la hora de los brindis se levantó a hablar el digno presidente del centro, don Francisco López, quien en frases emocionantes, señaló la significación de aquel acto. A continuación, y como estaba anunciado, hizo uso de la palabra don Ricardo Conde, quien comenzó excusando la asistencia del otro orador, señor Caruana, ausente de la ciudad.

Seguidamente dijo: «No voy a hablaros de esta fecha porque la Prensa toda de izquierdas, ya os cuenta la génesis, vida y muerte de aquella fugaz República, a cuyo recuerdo nos congregamos hoy aquí. Pero sí voy a hacer si puedo discurrir un rato en voz alta, para hacer un rápido estudio político y social desde el año 1917.»

Comienza dibujando los horizontes de aquellos años en plena guerra europea, que señalaban ya las dos corrientes mundiales políticas: germanofilia y aliadófilas, de derechas e izquierdas. Trata a continuación del legado de la gran guerra, triste legado de exaltaciones por el dolor de la juventud mutilada e inútil, que levantó en protesta airada a los ex combatientes, surgiendo del descontento los extremismos a lo ruso y a lo italiano, manifestaciones recogidas para preparar dictaduras que fueran sosten de un orden desordenado y tendencioso. Dedicó un párrafo a la invasión materialista que copó a nuestra juventud, desviándola de toda actividad ideológica. Afirma que la dictadura fué posible por el maquiavelismo de los políticos responsables por acción u omisión y por la desorientación ciudadana, educada para rebano y no para ciudadanía consistente y libre que sepa a dónde va, por qué va y para qué va. El viejo lema, de cada hombre un voto, no puede subsistir con decoro para la humanidad. Votos, sí; conciencias, no, fueron las viejas normas por las que llegamos a los desastres nacionales todos. Nosotros somos no votos, conciencias; hombres libres, ciudadanos que miren a los hombres todos de pie y no de rodillas, como esclavos o lacayos.

Ahora se vuelve a la pureza, que no debió olvidarse. Hombres, no borregos; ideas, no política al uso antiguo, con legiones de caciques

### EN VALL DE UXO

Con una solemnidad extraordinaria se celebró en el Centro Republicano de esta ciudad la memorable fiesta del 11 de Febrero.

Se colocó en el salón un precioso busto de nuestro querido maestro don Vicente Blasco Ibáñez, regalo de don Bautista Burgos, quien celebró la fiesta en nuestra compañía, siendo muy agasajado por tan espléndido regalo.

A las dos de la tarde estaban completamente llenos los amplios salones de esta sociedad, para comenzar la comida íntima, guardando un minuto de silencio por la muerte del nunca bastante llorado maestro.

A las cuatro de la tarde salieron en comisiones, dirigiéndose al Cementerio civil para depositar coronas y flores en honor a nuestros queridos compañeros que allí reposan. Se hizo después en la sociedad una colecta para doña Isabel Nákens, iniciativa que tuvo un éxito clamoroso.

Los jóvenes republicanos hicieron un brillante esfuerzo para engrandecer la suscripción y poder leer dentro de no lejanos días «Reflejos de El Motín».

Retinó el orden más completo.—Gas Aleón.

### EN CHESTE

También los entusiastas correligionarios de este pueblo, celebraron brillantemente el LVII aniversario de la proclamación de la República en España, reuniéndose en el Casino Republicano, donde el culto correligionario don Antonio Haro disertó con gran elocuencia, desarrollando el tema: «El derecho de la Constitución y la importancia del voto en el hombre.» Habló también, en nombre de la Juventud Republicana, don Francisco Sánchez sobre «Los daños que ocasionan las dictaduras.» Leyó unas inspiradas composiciones poéticas alusivas al acto don Enrique Tarín. Hablaron asimismo don Luis Navarro, don Amadeo Sabarías y don Rafael Labarías, quien leyó también unas poesías de don Francisco Hernández Silabert, de Buñol.

Todos fueron muy aplaudidos.

### EN BUÑOL

Caracteres de solemnia alcanzados en esta hermosa ciudad de tan largo abolengo republicano, la conmemoración del LVII aniversario de la proclamación de la República en España.

Más que en la decoración, que era del mejor gusto, con vivas apelaciones al sentimiento republicano, la importancia del acto la dió la numerosa concurrencia y las representaciones que en ella figuraban. Estaban allí la junta directiva en pleno del casino, la Junta Municipal y todas las autoridades del Partido, presidiendo don Delfín Cusi, a quien acompañaban el señor Ferragut, por la Juventud Republicana; don Fernando Galán, el estudiante señor Roger, don Fernando Valera y los socialistas señores Criado López y Jesús Ortiz, el cual llegó de Maestres presidiendo una numerosa comisión de la Sociedad de Trabajadores con el exclusivo objeto de hacer resaltar la adhesión de ellos al acto.

Hablaron elocuentemente, arrancando grandes ovaciones, los señores Cusi, Ferragut, Roger, Criado López, Salau y Valera.

Este último lo hizo a instancia de los oyentes cuatro veces, vertiendo las más puras doctrinas democráticas, poniendo vivas claridades sobre las cuestiones más abstractas en lo político y social gracias al lenguaje noble y sencillo, enriquecido con imágenes del más depravado gusto literario que caracteriza al joven pensador.

El público, subyugado, premió con repetidas y calorosas ovaciones las principales párrafos del discurso de Valera. Su palabra encendida e inspirada supo traducir el alto simbolismo que encierra la fiesta de la conmemoración, revelando las sabias experiencias del pasado y las ineludibles obligaciones del porvenir.

Fué un bellísimo acto el de Buñol y aporta al republicanismo valenciano el apoyo de significados y valiosos elementos del obrerismo de aquella localidad que laboraban antes en otro campo.

### EN UTELL

Este partido de Alianza Republicana celebró el acto conmemorativo del aniversario de la implantación de la República española.

Una nutrida comisión visitó al veterano Juan Manuel Pérez que se encuentra enfermo, el cual quedó agradecido por el agasajo que se le tributaba.

Se hizo una comida íntima por los compañeros más afines, que resultó animadísima. Hubo brindis y vivas.

Con el salón atestado de correligionarios se celebró por la noche en nuestro local social, una velada conmemorativa en la que hicieron uso de la palabra los compañeros Sabel Gabaladón, Víctor Aspilló, Francisco Díaz y otros. Estos compañeros llegaron tan llenos al convencimiento del auditorio, que al final de hacer uso de la palabra fueron aplaudidísimos.

Después de hacer un resumen el presidente, se guardó un minuto de silencio y se dió por terminado el acto.

### EN ALGIMIA DE ALFARA

Anoche recibimos el siguiente telegrama: «Con gran entusiasmo se conmemoró anoche la proclamación de la República.—El presidente del Centro Republicano de Algimia de Alfara.»

### EN ALMACERA

También los republicanos de esta se han reunido en casa de nuestro queridísimo correligionario Casaranga, celebrando una cena íntima en conmemoración de la primera República en España.

Todos los asistentes demostraron grandes deseos de que se celebrara en Valencia los restos de lo que fué nuestro queridísimo jefe don Vicente Blasco Ibáñez.

Se nombró una comisión para trabajar en pro del partido, compuesta de los señores siguientes: Rafael Mari Aparicio, Mariano Lliso, Fermín Esteve Comes, Pascual Hurtado, Pascual Bayarri, José Esteve, Antonio Casaranga, Víctor, Victor Nalda, Rafael Mari Blau, José Zariogot, Joaquín Serra, Vicente Blot Peris y Vicente Gamba Montañana.

### Otros actos

Para dar cabida a otras intervenciones inapreciables, dejamos para mañana otros actos celebrados el 11 de Febrero.

Mañana SABADO abrirán nuevamente sus puertas al público

# Los Calzados Latorre

antes establecidos en la calle del Llop, 4, ahora en la CALLE NUEVA, 13 (antes Mantas)

donde el público seguirá adquiriendo sus afamados calzados. A todo el que efectúe compra mañana, se le hará un valioso regalo a su elección. No confundirse: CALLE NUEVA, 13 (antes Mantas)

EN LA AUDIENCIA

El crimen de la Gran Vía

Ayer terminó el desfile de testigos

La expectación producida por el suceso se dilata más aún en el momento en que los tribunales van a dictar la sanción que los hechos merecieron. De nuevo en el ambiente popular surge la emoción en derredor de los que en el drama intervinieron.

Doña Asunción Ripollés Turón

Vecina de doña Milagro, relata detalles de la vida pintoresca y miserable de la interfecta, aportando datos de los desdichos que sufrió y del estado en que fue encontrada cuando fué descubierto el hecho.

atestado hay inexactitudes acerca de su declaración.

A preguntas del fiscal dice que es amigo del Vato, el cual tres días antes le buscó para derribar un tabique en la finca de la Gran Vía.

Fiscal.—¿Les pagó su trabajo doña Milagro?

Testigo.—Nos dió una peseta a cada uno.

El día de la muerte de la maestra Castillo le expresó sus temores por si sospechaban de ellos.

El le contestó que no tenía cuidado por ser inocente.

Fiscal.—¿Le dijo Castillo de quién sospechaba?

Testigo.—Sí, señor: del Ratat y del Chaquetón.

Añade que Vato no le propuso dar el golpe ni que le dijera que el Ratat era un cobarde, por no haber aceptado la intervención ofrecida.

Fiscal.—¿Y cómo dijo en el atestado que Vato les habló a ustedes de robar a la maestra?

Testigo.—Me equivocaría.

Fiscal.—¿Le obligó a ello la policía?

Testigo.—No, señor. Lo que hacía que unas veces me apuntaba ella y yo me limitaba a callar.

Testigo.—No, señor. Lo que hacía que unas veces me apuntaba ella y yo me limitaba a callar.

Juan Duval Castillo Compañero de los procesados en su oficio de vagabundos, declara sobre algunos puntos en los que aleja su situación de los procesados.

Otros testigos

Don Vicente Sarrion del Valle no aclara ningún extremo; se citan otros testigos que no comparecen y los señores Rodrigo Bort y Cano Balaguer, médico y camillero, respectivamente, de la casa de Socorro, nada dicen de nuevo, siendo requeridos otros testigos.

Doña Amelia Martín Blasco y don Rafael Gavida, se ratifican en sus primeras declaraciones y últimamente comparecen los agentes de policía señores Serma y Villalba, afirmando el primero que los detenidos declararon libre y espontáneamente y en la reconstitución del hecho coincidieron con sus declaraciones del atestado.

El señor Villalba mantiene lo declarado por el Vato y el Chaquetón, siendo interrumpido por el Chaquetón varias veces, por lo que fué amonestado por la presidencia.

Comparece últimamente don Francisco Martínez Pérez, testigo de las defensas, que abona en favor del Vato, al que tuvo a su servicio como arrendador de un manubrio callejero.

La sesión se suspendió hasta hoy a las diez y media.

Habló de los sueldos, de los dispendios y del estado en que se encuentra la producción, en plena crisis, que no se soluciona creando y manteniendo estos organismos en que cobra el gerente 18.000 pesetas, 10.000 el presidente y así sucesivamente. Esta partida de sueldos asusta por su importancia, por eso no sólo propone la disolución del Consorcio y su liquidación, sino el cese de toda su empleomanía.

Continúa el señor Rovira diciendo que los industriales arroceros piden que se les permita retirarse del Consorcio, pero con la condición de no pagar cuota ni tributación alguna al mismo.

«Yo creo que esto es de justicia; además, yo no comprendo que haya ninguna industria próspera que no tenga libertad absoluta para desenvolverse, y por lo tanto a esta petición no debemos poner dificultad de ninguna clase.

Como los fondos del Consorcio son nuestros, yo creo debemos crear otro organismo, pero sólo de agricultores, sin mezcla ni con comitanza con nadie y sin retribución para sus componentes, y que pasen a formar los fondos del nuevo organismo los que hoy son del Consorcio.»

El señor Rovira acabó proponiendo:

1.º Que termine hoy mismo el funcionamiento del Consorcio Nacional Arroceros y queden cesantes sus funcionarios.

2.º Que se nombre una comisión para liquidar dicho Consorcio y organizar el nuevo organismo que se encargue de la defensa de la producción arrocerera.

Después habló el señor Royo, de Tabernes de Valldigna, adhiriéndose a lo propuesto por el señor Rovira, condensando las aspiraciones de los productores en la disolución del Consorcio, liquidación del mismo, y a base de devolución de los impuestos cobrados, que deberán repartirse en proporción al número de hanegadas arroceras de cada término y a disposición de los sindicatos de las partidas arroceras para que se inviertan en mejoras de las tierras y que se cree un nuevo organismo apartado de toda ingerencia oficial y compuesto y regido únicamente por los productores a quienes afecta.

Los reunidos aplaudieron lo propuesto. El representante de los arroceros de Amposta aceptó estas conclusiones, oyendo con reparos la forma de liquidar el Consorcio.

Muy pocos se atrevieron a simpatizar con el Consorcio. Lo cierto es, que está en el ánimo, a juzgar por la mayoría de los representantes de la producción, que termina el Consorcio y



Después de fumar se digiere mal...

Los grandes fumadores conocen bien esta repercusión del tabaco sobre las funciones digestivas. El estomago irritado por el abuso del tabaco obra penosamente, produciendo ardores, acidez, y dolores en el epigastrio. Se trata en efecto de una verdadera intoxicación que hace que las digestiones sean más lentas y más laboriosas acompañadas de ganas de dormir, eructos y aún opresión. En los casos de este género es necesario ante todo activar y favorecer el trabajo del estomago y para esto nada más indicado que

Digestivos Marfé

Los digestivos Marfé remedian a la vez la falta de secreción y la falta de contracciones. Normalizan el medio estomacal, neutralizan los ácidos, calman la irritación y preparan las digestiones cortas y fáciles. Enfin purifican el aliento de todo vestigio del tabaco de donde provienen las fermentaciones de la digestión.



MODO DE EMPLEO

Inmediatamente antes y después de cada comida, así como durante el día masticar o simplemente dejar que se disuelva en la boca algunos Digestivos Marfé. Su gusto es delicioso. De venta en Farmacias y Droguerías. Fida Vit. seguida un folleto que se le enviará gratuitamente, al Laboratorio Richelet, San Bartolomé, 23-24, San-Sebastián.

Henri Jap Carrel

¿El Consorcio Arrocerero ha muerto?

Los agricultores arroceros lo disolverán y liquidarán

Ya era hora que así ocurriera. Era preciso acabar con ese reducido en el que se cobijó mucha gente para disfrutar enormes sueldos, grandes dietas, percibir gratificaciones y llegar a reunir millones, arrancados única y exclusivamente del bolsillo, ya exprimido, de los productores de tan gran riqueza valenciana.

La reunión celebrada ayer por los propietarios y cultivadores de arroz, en el Conservatorio de Música, fué una explosión del sentimiento de los productores contra el régimen de excepción y privilegio de los mangoneadores frente al de oprobio y de encadenamiento en que se les ha hecho vivir durante la corta vida del Consorcio Arrocerero, de triste y efímera duración.

El amplísimo local del Conservatorio se llenó y la representación de todos los productores estaba al rojo vivo, y pronto se exteriorizó en forma bien expresiva el estado de ánimo de quienes han estado sujetos al Consorcio Arrocerero.

En el estrado ocuparon puestos don Vicente Lassala, don Rafael Font de Mora, señor García Darroquí y actual presidente don José Gómez Pos.

Las representaciones que acudieron al acto pertenecían a los siguientes pueblos:

Sueca, Sollana, Cullera, Favara, Tabernes de Valldigna, Jarraco, Jeresa, Silla, Almusafes, Benifayó, Algemesi, Catarroja, Alfafar, Masanasa, Sedavi, Castellar, La Punta, Nazaret, Albalat de la Ribera, Corbera, Llaurí, Alberique, Villanueva de Castellón, Aignat, Alcudia de Carlet, Játiva, Genovés, Manuel, Carcagente, Aicira, Manuel, Guadasuar, Almenara, Los Valles, Castellón de la Plana y Amposta.

Habló en primer término el propietario agricultor señor Rovira, a cuyas instancias se había convocado la reunión, anunciando se reservaba para hacer uso de la palabra hasta que los señores Lassala y Font de Mora explicasen la actuación del Consorcio Arrocerero.

Como movidos por un resorte, los reunidos protestaron y a grandes gritos se opusieron a que dichos señores hablasen y exigieron continuara el señor Rovira.

Este habló del Consorcio, recordando su ineficacia, porque ni llenaba las aspiraciones de los agricultores ni les favorecía, si no por el contrario: les ha perjudicado notablemente.

Los agricultores han conocido el Consorcio por las amenazas de los agentes ejecutivos, no por los beneficios, que no han tocado.

Los fondos del Consorcio son todos de los productores, porque a ellos pertenecen las cuotas abonadas, y también son de ellos las cuotas abonadas por la industria arrocerera, ya que ésta, al efectuar las compras, tuvo en cuenta los tributos y los restó del precio.

Luego todos los fondos son de los agricultores y a ellos deben volver, decía el señor Rovira.

Advertisement for CafiAspirina. Includes text: 'Contra todos los dolores', 'no hay remedio de acción tan rápida como las tabletas de CafiAspirina', 'Sus efectos son también insuperables en las neuralgias, dolores de muelas, de oídos y de las sinces, así como también en los que acompañan a las molestias periódicas de las señoras.', 'Aumenta el bienestar, despeja el cerebro y no ataca el corazón ni los riñones.' Includes image of the product box.

José Lull Pérez

Es comerciante y cabo del Somatén. Interrogado por el fiscal declara que el día de autos pasó junto al patio de la casa de doña Milagro y al oír unas voces que demandaban auxilio, entró en la planta baja con un guardia y un cartero, que encontraron una señora herida, la que depositaron en un autocubo, que la condujo a la Casa de Socorro.

Añade que al interrogar a doña Milagro, le contestó:

«¡M'han pegat!»

Dijo conocer a doña Milagro, a la que el día anterior vió hablar con cuatro hombres en la Gran Vía.

Defensa.—¿Alguno de ellos eran esos que se sientan en el banquillo?

Testigo.—No lo recuerdo.

Defensa.—¿Por conocer usted a doña Milagro, practió gestiones para descubrir a los autores del crimen?

Testigo.—Sí, señor; pero sin resultado.

Defensa.—¿La vida miserable que llevaba doña Milagro, podía inspirar la idea del robo?

Testigo.—A veces no digo que no, pues era una mujer abandonada y siempre tenía la puerta de su casa abierta.

Seguidamente comparece

Doña Carmen Ferreira Pérez

Inquilina de doña Milagro; mantuvo con ella alguna relación propia de esta circunstancia.

Recuerda que el día 24 de dicho mes fueron dos sujetos a trabajar por encargo de la dueña de la finca y al pagarles ésta se suscitó una cuestión por considerar los obreros exigían el jornal que les daba.

Doña Milagro les pagó con una peseta y entonces la deponente, para evitar el escándalo, les entregó a los trabajadores varias monedas de su bolsillo.

Termina diciendo que no recuerda si alguno de aquellos hombres son los que están procesados.

A preguntas de las defensas año de que doña Milagro estaba en frecuente trato con sujetos de aspecto dudoso.

El día anterior—continúa—estuvimos el pintor, su ayudante y yo en el piso sin observar nada anormal en la planta baja.

A las ocho y media dejó a doña Milagro acompañada del carpintero.

Nosotros nos marchamos y hasta el día siguiente no me enteré de lo ocurrido.

Defensa.—¿Oyó decir si doña Milagro buscaba trabajadores pordioseros para no pagarles el jornal debido, evadiendo de paso pagar obras?

Testigo.—Algo de eso se murmuraba.

Doña Josefa Molina Pastor

Vecina de la casa contigua a la del crimen, relata que junto con Carmen, la carnicera, golpeó la puerta de la casa de doña Milagro por la extrañeza que les causaba el no haberla visto salir durante el día anterior, sin que tuvieran contestación ni percibir nada sospechoso.

Son llamados dos testigos que no comparecen.

Doña Carmen Terín Marín

Carnicera del piso bajo contiguo a la casa de doña Milagro. Coincidió en su declaración con doña Josefa Molina y no aportó mayores datos a preguntas de la defensa.

Enrique Vidal Moreno

El testigo, durante los días anteriores al suceso, estuvo pintando el piso alquilado por doña Carmen Ferreira.

Declara que ayudado en sus tareas por Manuel Rodrigo, estuvo la víspera hasta las ocho y media de la noche, sin que notaran nada de particular en las habitaciones de doña Milagro.

Defensa.—¿Su dependiente Manuel Rodrigo tenía la costumbre de llevarse la llave del piso para no perder tiempo al día siguiente?

Testigo.—Sí, señor; pero aquella tarde me la llevó yo y al ir el chico al día siguiente, se encontró ya con el suceso y vino a casa a darme cuenta de lo ocurrido.

Defensa.—¿El carpintero, para abreviar camino, pasó aquella tarde por la galería del piso al patio de luces de doña Milagro?

Testigo.—Sí, señor.

Defensa.—¿Doña Carmen Ferreira no les dijo que en algunas ocasiones, al abrir la puerta, encontraba dentro del piso a los obreros, a quienes la señora Ubeda facilitaba el acceso por sus habitaciones?

Testigo.—Sí, señor.

Defensa.—¿Así es que por las galerías de los primeros pisos se podía pasar sin dificultad alguna a la planta baja?

Testigo.—Así parece.

Manuel Calvo Verdú

Albañil y con antecedentes penales.

Rectifica sus primeras declaraciones, en las que acusó a los procesados y protesta de que en el

TOS-FERINA. Catarrros de los niños se curan con la Enemaferina - Gabriel

A la primera lavativa cesa el espasmo de la tos. Frasco y jeringuilla, de fácil uso, SEIS pesetas. Farmacia y Laboratorio AMELIA GABRIEL, Pl y Margall, 10, Valencia

Advertisement for Gran Teatro CINE MUDO. Includes text: 'Hoy viernes, sábado y domingo, únicas funciones en Valencia del popular actor cinematográfico de LA PANDILLA conocido por EL CHICO DE LAS PEGAS. Los llenos se suceden ante la supremacía del CINE MUDO en el gran suceso EL CONDE DE MONTECRISTO. De un interés sin precedentes por JEAN ANGELO y LIL DAGOVER'.

Advertisement for OLYMPIA TRAFALGAR. Includes text: 'LUNES 17: ESTRENO. DE LA PRIMERA PELICULA «SONORA» DEL «PROGRAMA VERDAGUER», MARCA «FIRTS NATIONAL». Por CORINE GRIFFITH y VICTOR VARCONI—Gran espectáculo. Insuperable reconstitución histórica. Los románticos amores del almirante NELSON. La canción de la «DIVINA LADY». NOTA: En contaduría se despachan localidades para el día de su estreno'.

# ESPECTÁCULOS

**TEATRO PRINCIPAL**  
COMPANIA DE COMEDIAS DE  
**Ladrón de Guevara-Rivelles**  
Hoy viernes  
A las diez noche:

**LA OTRA HONRA**  
La antigua española  
(Monólogo por la señora LADRON DE GUEVARA)

Mañana sábado, a las diez noche: **ESTRENO** de la preciosa comedia de Sini-baldo Gutiérrez  
**La Divina Comedia**

**TEATRO PRINCESA**  
Compañía zarzuela de J. Esteve  
**MAÑANA SÁBADO**  
A las 9'30 noche:

La alegría de la huerta  
**LA CHAVALA**  
La canción del olvido

**APOLO**  
CINE Y ATRACCIONES  
Hoy viernes  
A las seis tarde y diez noche:

Éxito enorme de la atracción de moda  
**ALADY - BALLET**  
de la cual forman parte  
**LAS 6 PRINCESAS RIEDJIEH**  
(Lindísimas girls)

**MARY WANT** (Monísima bailarina)  
**MARIA AIXELA** (Notable cancionista)  
**LOLITA DURAN** (Estrella de la canción)

**RENE** (Pianista negro)  
**BUBY CURRI**  
(Jaz y bailarín negro)

**RAFAEL LIZGANO** (Humorista)  
**ALFREDO BENIGANI** (Excéntrico)

**MING MC. HENDRICK'S "ROYAL ACTS"**  
(Jazz americano de negros)

**ALADY**  
EL GANSO DEL HONGO  
Repertorio exclusivo: Canciones, baila-blos, conjuntos, intermedios, etc., etc.  
Empezarán las funciones con un pro-grama de cine.

**SALON NOVEDADES**  
Empresa: Belloch - Teléfono 11.166  
Compañía valenciana de  
**MANOLO TABERNER**  
Hoy viernes  
A las 6'30 tarde y 9'30 y 11'30 noche:  
**AIGUA ROCHA**  
Del Micalet al Tibidabo  
(¡enorme éxito!)

**TEATRO RUZAFÁ**  
Hoy viernes  
A las 5'45 de la tarde:  
Grandioso programa

**LAS CARIÑOSAS EL ROMERAL**  
Tomando parte en esta última, el tenor  
**ALBERTO G. OCAÑA**  
Butaca, cuatro pías. -- General, una pía.

**ESLAVA**  
COMPANIA  
**Martí-Pierrá**  
HOY  
A las seis tarde y diez noche:

**Para tí es el mundo**  
Próximo ESTRENO:  
**Los Marqueses de Matute**  
Tres actos  
Sevilla - Carreño  
Gran éxito en Madrid

**OLYMPIA**  
Hoy viernes  
CONTINUA EL CRECIENTE ÉXITO DEL "CINE SONORO"

**PROGRAMA**  
**FOX MOVIE TON**  
La mejor revista periodística (Sonora)  
**La mujer del torero**  
La demostración más exacta de la parte sinérgica y la pureza de la voz  
INDISCUTIBLE ÉXITO

**EL ARCA DE NOE**  
La más grande película «Sonora»  
Producción de la Wagner Bros. Casa distribuidora: EXCLUSIVAS DIANA. Inter-pretes: Dolores Costello y George O'Brien  
Todo el programa proyectado con una instalación

**WESTERN ELECTRIC**  
LUNES PRÓXIMO:  
CINEMATOGRAFIA VERDAQUER  
presentará su primera producción Sonora  
**TRAFALGAR**  
Película «que viene precedida de rotundos éxitos, tanto en Madrid como en Barcelona, sin hacer mención de los obtenidos en el extranjero. Creación de COMNNE GRIF-FITH y VICTOR VARGONI

Nota: En contaduría se despachan lo-caldades para el día de su estreno.  
**Trinquete Pelayo**  
Hoy, a las 3'45 tarde, se jugará un gra-puerto de pelota, por los reombrados pe-lotaris L'union, Mora y Petró, rojos, con-tra Llono II, Carbonell y Micalet, azules.  
A escalera cuerda, 60 tantos

**GRAN TEATRO**  
CINE MUDO  
(Hay calefacción central)  
Suceso del popular actor cinematográfi-co de «La Pandilla»  
**El Chico de las Pecas**  
Hoy viernes  
A las 4'30 tarde y 9'30 noche:  
NEGRO Y CONSORTE  
Asunto cómico  
**ACTUALIDADES GAUMONT**  
Información mundial  
Primera y segunda jornadas de

**El Conde de Montecristo**  
¡La película de los llenos!  
Terminará la sesión con la presentación del procoz  
**El Chico de las Pecas**  
que precedido de una PELÍCULA PRÓ-LOGO, dará a conocer sus habilidades ci-nematográficas

**LIRICO**  
Hoy viernes  
A las 5'30 tarde y 10 noche  
Gran éxito del Cine Sonoro  
Con el equipo WESTERN ELECTRIC  
**VEA OIGA**  
No deje de ver a  
**MAURICIO CHEVALIER**, en la producción sonora

**La canción de París**  
Una cinta que es la encarnación del alma parisien  
Completarán programa:  
**CHICOS PIANISTAS**  
Film sonoro Paramount  
**DIARIO METRO GOLDWYN MAYER**  
Con las vistas del atentado al heredero de la corona de Italia  
**HERMANOS VAGABUNDOS**  
Film sonoro UNIVERSAL, por el conejito BLAS  
**CANCIONES POR TITO SCHI PA**  
Film sonoro Paramount

**COLISEUM**  
Hoy viernes  
Grandioso programa  
A las 4'30 tarde y nueve noche:  
**REVISTA UNIVERSAL**  
**Un vaquero en sociedad**  
Drama del Oeste, por Hoot Gibson  
**Una aventura del gato Mochales**  
¡¡Gran éxito!!  
**Estrellas dichosas**  
Extraordinaria producción Fox, por la ideal pareja Janet Gaynor y Charles Ferrill  
Una cómica en dos partes  
Lunes próximo: NICANOR VILLAL-TA, en la producción española  
**El suceso de anoche**

**ROYAL CINEMA**  
C. Socorro, número 11—Empresa Serra  
Hoy viernes  
Cómica en dos partes  
**¿CUANDO ESTAMOS CASADOS?**  
Seis partes, por Luisa Facenda  
**ROJO Y NEGRO**  
Nuevo partes, por Ivan Mosjoukine  
**EL PAGANO DE TAHITI**  
Nueve partes, por Ramón Navarro y Re-née Adorée  
Lunes:  
**EL GUIA DEL BARRIO CHINO**  
Gran extraordinaria

**CINE DORÉ**  
Hoy viernes  
Una aventura del gato Mochales  
**LA LEY EN LA MANO**  
Cinco partes, por Tom Tyler, Chispita y Viviales  
**LA MASCARA DE HIERRO**  
Diez partes, por Douglas Fairbanks  
Su mejor película  
Producción umbre de los Artistas Asociados  
Lunes:  
**LA MUJER LIGERA**  
Por Greta Garbo, Jhon Gilbert, Lewis Sto-ne y Douglas Fairbanks (hijo)

**CINE IDEAL**  
Hoy viernes  
Cómica en dos partes  
**EL JINETE INDOMABLE**  
Cinco partes, por Buffalo Bill  
**EL PROMOTOR DE CAMPEONES**  
Siete partes, por Lew Cody y Ayleen Pringle  
**SU MAYOR VICTORIA**  
Ocho partes, por Mary Philbin, Lionel Barrymore y Don Alvarad. Extraordinaria «Artistas Asociados»  
Lunes:  
**LOS VIEJOS**  
**EL VALS DEL ADIOS**  
Una página de la vida de Federico Chopin

**Cinema Suizo**  
Hoy, sesiones a las 4'30 tarde y 9'30 noche  
Una cómica en dos partes  
**Esclava por amor**  
Por FLORENCE VIDOR y GARY COOPER  
**UN TIPO BIEN**  
Divertida comedia en la que abundan es-cenas de verdadera gracia y buen humor, por el simpático WILLIAM HAINES, ce-cunado por la bellísima ALICE DAY  
Una cómica, en dos partes  
LUNES:  
**LAS CUATRO PLUMAS**  
Extraordinaria obra programa Pa-ramount, por Olive Brock, William Powell y Fay Wray

**CINE PROGRESO**  
Hoy viernes  
Una cómica en dos partes.  
**RECLUTAS DOMBEROS**  
Cinco partes, por el tronco de la risa Wa-llace Beery y Raymond Hatton  
**BORRASCAS DEL ALMA**  
Siete partes. Inmenso drama  
**CONFESION**  
Siete partes. Grandiosa extraordinaria, por la eminente actriz POLA NEGRI  
Lunes:  
**LANCES DEL QUERER**  
Por Norma Shearer

¡Éxito rotundo, verdad, incomparable!  
**APOLO**  
**Alady - Ballet**  
**EL GANSO DEL HONGO**  
LA ATRACCION DE MODA  
TODOS LOS DIAS: SEIS tarde y DIEZ noche

**Teatros**  
APOLO  
**Debut de Alady «El Ganso del Hongo»**  
Ayer tarde debutó en Apolo el gran espectáculo dirigido por Alady «El Ganso del Hongo».  
Se trata de una agrupación notabilísima, que derrocha en sus trabajos gracia y buen humor, haciendo que el público pase cerca de dos horas agradablemente.  
El gran Alady, ha conseguido presentar en su cuadro artistas y números de verdadero mérito, tales como su Alady ballet, con sus seis encantadoras girls: Mary Want, gran ballarina; María Aixela, cancionista; Lola Durán, con-cidísima vedette; y René Buby Cu-rrri, Fel Hip, músicos excéntricos, y otros.  
Alady fué ovacionadísimo, y su debut favorablemente comentado por el público.

**El enferro de la niña María Fuertes**  
El domingo próximo pasado, se celebró el acto de conducir los restos mortales desde el Hospital provincial al Cementerio, de la tierra y hermosa niña de cinco años María Fuertes Pérez, sobri-na del entusiasta y consecuente republicano Millán Pérez Bello.  
Dicho acto fué una manifesta-ción de duelo, al que asistieron numerosos amigos simpaticantes con la democracia republicana y con el amigo Millán.  
En estos momentos pesa sobre él un recio golpe, al cual nos asocia-mos sinceramente.

**Tauromaquia**  
**Regreso del señor Mora**  
Ayer a primera hora, en el rá-pido de Sevilla-Barcelona, regre-só el gerente de la plaza de To-ros, don Francisco Mora.  
Parece que dicho señor dará hoy a conocer el resultado de sus ges-tiones taurinas en Madrid y Se-villa acerca de la próxima tempo-rada en Valencia.

El Club Taurino Martínez cele-brará el VII aniversario de su fun-dación, el domingo, con una gran-diosa velada artístico-musical, en la que glorificarán el acto valio-sísimos e inspirados poetas.  
A las 8'30 de la noche, en el Gran Sorolla, se dará el anual ban-quete popular, cuyos tickets podrán ser recogidos hasta mañana, a la una de la madrugada, en el local del club, Avenida Victoria Eugenia, 7.  
Finalizará la velada con baile para la juventud.

**Instituto Médico Valenciano**  
Mañana, a las siete de la tarde y en la sección de Medicina de esta Corporación, dará una confe-rencia el doctor don Ramón Gon-zález Medina, acerca del tema: «Interpretación clínica de los da-tos analíticos en el diagnóstico de la sífilis visceral.»  
Al acto quedan invitados los alumnos de Medicina.

**Teatrales**  
**TEATRO PRINCIPAL**  
Estreno de «La Divina Comedia»  
Esta noche a las diez de la mis-ma, se representará la comedia de don Jacinto Benavente, «La otra honra», en la que la simpática pareja María Fernanda Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles, hacen una verdadera creación, así como también el resto de su compañía, que con tanto éxito está actuando en nuestro primer coliseo, y para completar el cartel, la señora La-drón de Guevara recitará un mo-nólogo titulado «La antigua mo-derna», que lo interpreta admir-a-blemente, haciendo pasar un rato agradable al auditorio.  
Mañana sábado, a las diez no-che, se pondrá en escena la co-media en tres actos, original de H. Clayton, arreglo de don Sini-baldo Gutiérrez, titulada «La Di-vina Comedia», alcanzando un éxi-to en cuantos teatros se ha re-presentado. En esta comedia, por su ambiente elegante, la señora La-drón de Guevara lucirá hermosas toillettes.

**TEATRO PRINCESA**  
Mañana sábado, a las 9'30 no-che, y por la compañía de zarzue-la de J. Esteve Lorente, se pon-

**Deportes**  
CAMPO DE MESTALLA  
**Deportivo La Coruña--Valencia**  
El domingo, a las tres y cuarto, reaparecerá ante su público, para contender con el Deportivo de La Coruña, en partido de Liga, el equipo valenciano.  
Se le prepara un merecido ho-menaje de simpatía, en justo reco-nocimiento a los verdaderos éxitos que los mismos once jugadores es-tán cosechando desde el partido con el Oviedo, no habiendo sido vencidos en ningún encuentro. Es-tos éxitos coronaron ya el colmo de la medida, con el obtenido el domingo pasado al vencer a la Cultural Leonesa, en su propio campo, por el crecido score que lo hicieron, y el público debe con su presencia premiar este esfuer-zo y entusiasmo necesarios para pro-vocar un nuevo triunfo, que les aparte de tan potente enemigo en la competición de Liga, ya que ambos equipos (Deportivo de La Coruña y el Valencia) se encuen-tran en igualdad de puntuación.  
Mañana llegará el equipo coru-ñés, compuesto de elementos tan destacados como el tan discutido jugador canario Hilario, R. Gon-zález, el internacional Otero, Fa-riñas, etc., etc.  
El despacho de localidades y entradas se efectuará hoy y ma-ñana, de cinco tarde a ocho y media noche, en el local social, Barcas, número 5.

**Radio Corporation of America**  
Compre usted un  
**RADIOLA**  
de precio aprovechando la facilidad de pagarlo a plazos.  
Pida usted detalles a  
**CUESTA**  
ALFREDO CALDERON, 12

**LA HERNIA**  
no existe usando un REDUCTOR  
**CRUZ BLANCA**  
No haga caso cuando le digan que su hernia es IRREDUCTIBLE. Nues-tro reductor consigue siempre lo que los demás no saben ni pueden hacer: su bienestar.  
PLAZA M. BENLLIURE, 7.

**BICARBONATO DOCTOR GREUS**  
Preferido por su pureza.  
Farmacia plaza Sta. Catalina, 4.

**La Inglesa**  
Para comprar los mejores PRESER-VATIVOS de goma, dirigirse siempre, San Vicente, 164, LA INGLESIA.  
Hay entrada por la escalerilla.  
Sucursal en Madrid: LA IDEAL Jardines, 23.

**CURACION RAPIDA**  
Venéreo, Sífilis, Piel, Matriz  
Tratamientos modernos.  
Sin olor ni dolor, aplica-dos con gran práctica.  
Curación en pocos días de:  
antiguos o recién  
Gota militar.

Dirigirse: Consultorio Clínico  
Calle de SAN VICENTE, número principal (escalerilla de la Inglesa) 164  
De diez a una y de cinco a nueve, cinco pe-setas. Económica, dos pesetas. Tratamien-tos especiales para quienes vivan fuera, que puedan curarse en sus casas.

**TELAS IMPERMEABLES CALORIFEROS**  
**Las Almohadillas Eléctricas**  
Clausoles - San Vicente, 6

**Mestalla**  
Domingo 16, a las 3'15 tarde:  
**Deportivo de la Coruña**  
- VALENCIA F. C. -

**Reposo de asignaturas BACHILLERATO. ELEMENTAL. UNIVERSITARIO (letras)**  
Peritaje Mercantil. Magisterio (letras) Lecciones particulares, a domicilio y convencionales  
Dirigirse a J. LLORCA  
Hernán Cortés, 29

**Tierras de regadío en venta**  
A 100 y 200 pesetas hanegada  
El propietario de una gran fin-ca, cruzada por un canal que lleva agua constantemente, incluso en los meses de verano, desea vender-la por pequeños lotes a los pre-cios de  
100 y 200 pesetas hanegada  
según calidad de tierra y cobrando la mitad del importe de las ventas en el acto y el resto en los plazos que convenga a los compradores.  
La finca, cuyas tierras son de primera calidad, está situada cerca de Lérida, cruzándose también dos carreteras y estando a unos cinco kilómetros de las estaciones de la Compañía del Norte entre Lérida y Zaragoza.  
Las tierras son de primera cali-dad, estando actualmente dedica-das, gran parte de ellas, al cultivo de alfalfa y remolacha y el resto a cereales, adaptándose también para toda clase de árboles frutales.  
Escribid pidiendo informes a  
J. JULVE, Aragón, 213, Barcelona

**Mestalla**  
Domingo 16, a las 3'15 tarde:  
**Deportivo de la Coruña**  
- VALENCIA F. C. -

**TEATRO RUZAFÁ**  
Hoy viernes, a las 9'45 de la noche  
**GRANDIOSO PROGRAMA**  
Dos obras de verdadero éxito; una arrevisada y otra lírica:  
**LAS CARIÑOSAS EL ROMERAL**  
Tomando parte en esta última el tenor  
**ALBERTO G. OCAÑA**  
Butaca: Cuatro pesetas :::: General: Una peseta

**BA-TA-CLAN**  
Hoy, tarde y noche, grandioso programa de variedades.  
Éxito de HERMANAS GARCIA, VARGAS, HERMANAS GIL, DERVI, MERCEDES SICILIA, FLOR TEMPRANA, ROSIQUE, OLGA GASTON y de la excelsa estrella **CELINA EASO**. Sábado 15, debut de las HERMANAS GARRIDO, ROCIO REYES, la estrella SATANELA y la grandiosa atracción de pista DERBI et Groma.  
Gran éxito en el Cabaret de la atracción de pista **THE 2 YANKIS**

**EDEN CONCERT**  
BARCAS, 7 - Nueva empresa - Dirección artística: LLRI  
Grandioso programa. 50 artistas, 50. - 30 bailarinas de salón, 30  
El acontecimiento de la temporada, la gran atracción  
**LIBERTAD**  
Mañana, segundo baile de Carnaval.

**PLAZA DE TOROS DE VALENCIA**  
**DOMINGO 16 FEBRERO**  
A las 3'30 de la tarde  
**TAURINO**  
Organizado por el Club Barrera  
Se lidiarán y serán muertos a estoque seis bravos novillos de la ganadería de Albarrán, por los afamados diestros  
**FELIX RODRIGUEZ y VICENTE BARRERA**  
que matarán dos novillos cada uno y  
**SATURIO TORON y ALFREDO DAVID**  
que despacharán cada uno un novillo.  
Sobresaliente **Rafael Araix "Martincho"** y banderilleros extraordinarios **José Cerdá, Ra-faelito Araix**, hijo de "Martincho".

**Al Herniado**  
EXPERIMENTADO que no quiera afrontar la operación ni le satisfa-gan las peligrosas eventualidades a que está sujeto con el bragero que usa, dedícamos el siguiente testi-monio:  
«HERNANI, 14 de Enero de 1930. —Señor don C. A. BOER, especia-lista herniario, BARCELONA.—Muy señor mío: Hace más de dos años le escribí mi satisfacción por ha-berme curado con los excelentes aparatos C. A. BOER de una her-nia que se me había reproducido después de sufrir dos operaciones. Felicitándole por el año nuevo que empieza me es muy grato poder siempre manifestarle mi bienestar y mi agradecimiento. Le aprecia su afmo. s. s. JUAN GORRITI, Bar-rio Anclola, 27, HERNIANI (Gul-púzcoa).»

**HERNIADO**  
Si quiere usted recobrar su salu-d con los Aparatos especiales del Método C. A. BOER, acuda usted al reputado ortopédico en:  
Albacete, martes 25 de Febrero, Hotel Francisquillo.  
Alicante, domingo 2 de Marzo, Palace Hotel.  
Alcoy, lunes 3, Hotel Comercio  
Villena, martes 4 Hotel Alcoyano.  
VALENCIA, miércoles 5 de Mar-zo HOTEL INGLES.  
Segorbe, jueves 5, Fonda Santo Domingo.  
Játiva, martes 11, Hotel Espa-ñoleta.  
Alcira, miércoles 12, Hotel Co-lón.  
Sueca, viernes 14, Hotel Flors.  
Gandia, sábado 15, Fonda Ferro-carril.  
C. A. BOER, especialista herniario,  
Pelayo, 60, BARCELONA

**Mestalla**  
Domingo 16, a las 3'15 tarde:  
**Deportivo de la Coruña**  
- VALENCIA F. C. -

**Pastas de gluten Tuset**  
Especiales para Diabéticos  
De venta, en los principales ultrama-rinos.

**Foto-Club Valencia**  
participa a todos sus socios que el día 18 de los corrientes, a las 22 horas, en su domicilio social, se proyectarán positivas.  
También ha organizado para el domingo 23, una excursión a Já-tiva cuyos detalles pueden verse en el tablón de anuncios de la so-ciedad.

**Mestalla**  
Domingo 16, a las 3'15 tarde:  
**Deportivo de la Coruña**  
- VALENCIA F. C. -

# Madrid, Provincias y Extranjero

## La vista causa por la muerte de Pablo Casado

**La primera sesión. --- Enorme expectación. --- El procesado niega ser el autor**

Pocas veces ha existido tanta expectación para presenciar un juicio oral como la que había despertado el señalamiento de la vista de la causa contra Ricardito Fernández por el asesinato de Pablo Casado, suceso que tanto apasionó a la opinión durante mucho tiempo.

Desde las seis de la mañana y a pesar del mal tiempo, comenzó a congregarse público ante la puerta de la Audiencia.

Conforme iba avanzando la mañana aumentaba la concurrencia. Dos horas antes de la anunciada para empezar el juicio ya estaban las escaleras completamente llenas de público.

Guardias de Seguridad tenían que realizar grandes esfuerzos para mantener el orden.

El Colegio de Abogados estaba también muy animado, tanto, que se agotaron las togas que los colegios se ponían para poder presenciar la vista desde sitio preferente.

El pasillo contiguo a la sala estaba lleno de señoras, señoritas, periodistas y otros que habían conseguido tarjetas del presidente de la Audiencia para poder lograr un buen sitio.

A las diez y minutos quedó constituido el tribunal en la sala de la sección segunda.

Está integrada por el presidente don Juan Amat y los magistrados don Eduardo Funiaga, don José La Torre, don José María Pérez y don Juan Fernández.

Representa al ministerio público el fiscal de S. M. señor Bonilla y a su lado toma asiento el abogado fiscal señor Guinda, que actuó como inspector en la instrucción del sumario.

La acusación particular está representada por el letrado señor Hernández Gras y la defensa por el abogado don Felipe Sala.

En uno de los lados de la Sala se ve la caja macabra donde se encontró el cadáver mutilado de Pablo Casado.

También están de manifiesto la plancha con la que supone se le mató, un trozo de sierra con la cual se amputaron las piernas y otras herramientas que obran como pruebas de convicción.

Antes de que entrase el público y el procesado, los fotógrafos tomaron unas placas.

A las 10'55 llegó Ricardito de la cárcel en el coche celular. En éste venían también otros procesados de otras causas. Se le trasladó a uno de los calabozos de la Audiencia y allí le visitó su hermana, con quien conversó.

Al dar el ujier la voz de «Audiencia pública», la Sala se llenó en unos segundos, entre apretones y el consiguiente escándalo propio de estas aglomeraciones, a pesar de las llamadas al orden de la presidencia.

El público de la escalera luchaba por avanzar y los guardias tuvieron que desenterrar los sables para contenerlo.

A las 10'55 entró en la Sala el procesado Ricardo Fernández.

Mostrábase sereno. Frunciendo las cejas miró detenidamente al tribunal. Al ver al acusador privado hizo un gesto despectivo. Vestía traje marrón, chaleco de lana, zapatos de color y unos guantes de piel. Puede decirse que vestía elegantemente.

Al penetrar en la Sala el público, ávido de curiosidad, le miraba con insistencia y se produjeron algunos rumores que la presidencia cortó con la amenaza de dar el orden de despejar la sala.

Logró el silencio, el presidente le concedió la palabra al representante de la acusación particular, letrado señor Hernández Gras, que había solicitado hablar para una cuestión previa.

Preguntó si estaba de manifiesto el mechón de cabellos que fue hallado en una de las manos de Pablo Casado y que si no estaba allí se cursase telegráficamente el orden al laboratorio de Madrid que lo tiene para que lo analizase, exponiendo sea remitido seguidamente y así llegue a tiempo para que pueda ser examinado como prueba de convicción ante el tribunal.

El presidente ordena al secretario que se curse despacho telegráfico de acuerdo con lo solicitado por el acusador.

El defensor señor Sala pide al tribunal que ordene le sean quitadas las esposas al procesado.

El señor Amat dice que ello depende de si quiere efectuarlo así la guardia civil que custodia al

caso. El jefe de la guardia civil manifiesta que no puede acceder a lo solicitado por el defensor.

A continuación el fiscal pide a la Sala que como en el móvil del crimen intervinieron ciertos hechos repugnantes, se celebre el juicio a puerta cerrada, pues de lo contrario no podrá hacer con la claridad necesaria ciertas preguntas de aspecto íntimo.

El acusador no ve inconveniente en que el juicio se celebre a puerta abierta.

Lo mismo opina el defensor. El tribunal acuerda que continúe la vista con la asistencia de público.

Inmediatamente el secretario empieza la lectura de las conclusiones provisionales formuladas por las partes.

Todas ellas relatan minuciosamente el hecho de autos y cuyos detalles coinciden con lo que sobre este suceso se dijo a raíz de haber acontecido.

El acusador pide se condene a Ricardito a la pena de 30 años. El acusador pide se le condene a pena de muerte y el defensor, en este punto, presenta tres alternativas y la pena mayor que cree se le debe imponer al procesado es la de ocho años.

A las preguntas generales de la ley contesta el procesado diciendo que se llama Ricardo Fernández, de 26 años, de oficio camarenero, natural de Pastrana, provincia de Guadalajara.

Seguidamente empieza el interrogatorio del fiscal.

A las preguntas de éste contesta Ricardito, que conoció a Pablo Casado en Madrid, hace cuatro años, en el café Correas, y le volvió a ver hace un año en la Rambla, entrando a su servicio hacia ocho meses cuando ocurrió el hecho.

Dice que no entró por simpatía al servicio de Casado, quien dice que le trataba muy bien.

Niega que tuviera relaciones íntimas con el interfecto ni que en ninguna ocasión se gastasen bromas estando los dos en pijama.

Al preguntarle que quién usaba la barrita de pintarse y el rimel que fue encontrado en el domicilio de Casado, contesta que era éste quien usaba ambas cosas. Manifiesta Ricardito que Casado siempre se portó bien con él. Que es cierto que en una ocasión le facilitó el interfecto 200 pesetas y que si continuó a su servicio a pesar de que no le pagaba era porque tenía interés en aprender el oficio.

Dice que a Casado le iban mal los negocios y que por ello no tenía dinero y comían mal.

A nuevas preguntas contestó que conocía a Figueras porque iba con frecuencia por el taller, en el cual permanecía grandes ratos. Que es cierto que en una ocasión sorprendió al Casado y a Figueras en una actitud poco correcta. Que no le era ninguna amistad con el Figueras ni tiene resentimiento alguno con él.

Ha manifestado que no conoce a los hermanos Aragón, que estuvieron detenidos por este asunto. Que conoció a don Enrique de Génova cuando estaba sin trabajar y en casa de dicho señor no le daban sueldo, pues lo mantenía por lástima.

Después ha dicho que un mes antes de ocurrir el hecho de autos hubo un incendio en el taller. Que no conocía al matrimonio alemán de que se ha hablado y no sabe si Casado tenía pensado el irse a Alemania con esos señores. Dijo que la casa tenía tres llaves. Que él llevaba una y Casado las otras dos. Que éste casi siempre entraba en casa por la puerta de madera.

Refiriéndose al día 7 de Diciembre, dice que ese día no se trabajó en el taller. Que él por la noche se marchó al cine y que volvió sobre la una de la madrugada. Al poco rato se oyó un ruido y salió de su habitación y al bajar al piso principal se encontró con un señor que llevaba una pistola en la mano y le amenazó. Después y siempre bajo la amenaza de la pistola le obligó a que le ayudase a bajar la caja donde estaba el cadáver de Casado y una vez lo tenían en la planta baja le obligó a que pusiese una etiqueta para Madrid. En la habitación de Casado ha dicho que había otro caballero y una señora. Que después cargaron el cajón en un auto y se marcharon. Niega que el autor fue el cajón. El ha dicho que se quedó aquella noche en casa y que el siguiente día lavó las

manchas de sangre, así como algunas ropas.

Al preguntarle por qué no hizo estas declaraciones ante el juez, manifestó que no lo hizo así por temor a la policía.

Ha referido que estuvo 23 días incomunicado y que después la policía le llevó a un bosque de San Gervasio, y allí le amenazó si no declaraba lo que le decía y por eso se confesó como único culpable.

Dice que no es verdad que al enseñarle el cajón por primera vez hiciese gesto alguno, ni que manifestara al secretario que era capaz de comerse un bistec del Casado.

Insiste en que él no facturó la caja ni la llevó en un carrétón como se había dicho.

Nuevamente desmiente que él matara a Casado, pues ni siquiera sabía que éste había sido desarticulado para meterlo en un cajón.

A preguntas del acusador, relata los sitios en los que prestó servicio en Barcelona.

Dice que Casado no tenía novia y que él no cogió nada de la casa con intención de robar, pues lo que se llevó era porque creía que como no había nadie en ella, podía disponer.

El defensor le hace solamente dos preguntas y contesta que no sabía que en la noche en que ocurrió el hecho habían de matar a Casado, y que cuando él se dio cuenta de lo sucedido, aquél ya había sido muerto y metido en el cajón.

El presidente le exhorta para que diga la verdad, horribles de manifestar las grandes contradicciones que existen entre lo que hoy dice y lo que manifestó en las distintas veces en que ha prestado declaración.

Ricardito le contesta que la verdad es lo que hoy ha declarado y insiste en la relación que antes hizo, ratificando el haberse encontrado al salir de su cuarto por haber oído ruidos a un caballero que, con pistola en mano, le amenazaba y que le obligó a reanudar lo que ya queda dicho.

Añade que el cajón fue cerrado entre el caballero que llevaba la pistola y él.

Se lee la declaración en la que Ricardito se confiesa autor del hecho y reconoce la firma, pero dice que es falso todo lo que en ella consta.

A la una se ha suspendido el juicio para reanudar mañana a las diez.

cuales le han ofrecido unas flores.

También de provincias se recibieron numerosas adhesiones y felicitaciones.

De donde se ha recibido mayor número de mensajes, cartas y telegramas de felicitación, ha sido de Valencia y su provincia, descolando un sentidísimo telegrama de la Redacción de EL PUEBLO.

A última hora de la tarde llegaron al domicilio de doña Catalina, en el que durante todo el día permanecieron sus hijos, Marcelino Domingo y Alvaro de Albornoz, con muchos amigos.

Llevaron igualmente flores.

### El nuevo Gobernador de Valencia

Se dice que en vista de que en varias provincias es urgente la designación de los gobernadores propietarios, se llevarán a la firma de don Alfonso listas parciales.

Se agrega que para el gobierno civil de Valencia, una de las provincias que se encuentran en tal caso, será designado el ex diputado a Cortes don Emeterio Muga.

### Alejandro Lerroux a Málaga

Granada.—Pasó con dirección a Málaga, adonde se dirige, don Alejandro Lerroux.

### La cacería de Riofrio

Mañana se celebrará en los montes de Riofrio, la montería organizada por don Alfonso en honor del cuerpo diplomático.

### Ortega y Gasset a Valencia

San Sebastián.—En el rápido de hoy salió para Madrid el señor Ortega y Gasset.

Desde Madrid irá a Valencia, donde se propone dar una conferencia.

### La aplicación de un procedimiento para curar la lepra, causa la muerte a varios niños

Granada.—Desde hace varios días venían circulando en esta capital insistentes rumores acerca del fallecimiento de varios niños en el Hospicio.

Un periódico local, haciéndose eco de los rumores que en toda la ciudad producían verdadera inquietud, preguntó cuál era el verdadero estado sanitario en dicho centro.

El decano de la beneficencia provincial, doctor Blanco, ha enviado al diario de referencia un informe en el que hace constar que la población infantil del hospicio venía padeciendo desde hace dos años tífia en el cuero cabelludo. Para combatir la epidemia se emplearon los medios consiguientes, pero como no dieran resultado satisfactorio, el día 7 del mes actual se aplicó un nuevo tratamiento a base de acetato de tallo.

Nada anormal se notó al principio, pero unos días después comenzaron a manifestarse diversas enfermedades en los niños tratados.

Uno de ellos falleció días después y otro atacado dejó de existir en el día de ayer.

En vista de ello, el presidente de la Diputación dirigió un oficio al juzgado de instrucción, comunicándole lo que ocurría.

El juzgado se presentó en el Hospicio y estuvo en dicho centro toda la tarde acompañado del teniente fiscal de la Audiencia, del abogado fiscal y del médico forense.

El juzgado averiguó que a las veinticuatro horas de haberse aplicado el tratamiento de acetato, había fallecido Juan Payá Vi cente, de 10 años.

A última hora de la tarde de ayer fallecieron dos niños más: José y Rafael Rodríguez Martí, de siete y nueve años, respectivamente. También ha muerto Juan Antonio Soriano, de 14 años, y Juan Mesa García, de 10.

Según parece, 16 niños se encuentran enfermos de gravedad.

Han declarado ante el juez el decano de la beneficencia provincial, el médico de la clínica, el administrador del Hospicio y los enfermeros.

El juzgado se hizo cargo de la Memoria que precede al tratamiento y de la dosis de acetato y tallo que se ha empleado en la preparación que se aplicaba a los pobres niños.

Hoy se verificará la autopsia de los cadáveres.

### La viuda de Salmerón cumple noventa años

Hoy cumple noventa años doña Catalina García, viuda de Salmerón, que fue compañera ejemplar del gran hombre que llenó con su gran talento todo un período de la vida española, culminante en la proclamación de la República.

Tuvo el esclarecido republicano momentos de exaltación nacional y otros de desgracia y siempre se mantuvo a tenor de su alto espíritu, su excelente compañía, que hoy cumple los noventa años.

Al morir Salmerón, en Pau (Francia), el 20 de Septiembre de 1908, doña Catalina destinó el importe íntegro de una minuta que su marido dejó sin cobrar, a erigirle un mausoleo en el Cementerio civil, donde reposa con sus dos hijos fallecidos después: Exoristo, el gran caricato «Tito» y el doctor Francisco.

Doña Catalina no sabe la muerte de este último, acaecida al mes y medio de la muerte de su hermano menor.

Como la pobre está ciega, a consecuencia de unas cataratas, y su hijo vivía en Alhama, le leen las cartas que le escriben desde allí la mujer y la hija de Francisco, y con esa piadosa mentira evitan a la pobre este nuevo dolor.

Actualmente doña Catalina vive entregada al recuerdo de su marido y de su hijo.

Durante todo el día de hoy han desfilado por la casa de la viuda de Salmerón, numerosas personalidades, todos los republicanos significados y otros muchos hombres, unos que aprendieron en Nicolás Salmerón a ser democratas y otros que se inspiraron en su recuerdo. Igualmente han visitado a la viuda de Salmerón, la junta de Alianza Republicana y la comisión organizadora del partido radical socialista y otros organismos, los

## La actualidad política

### La difícil situación de la viticultura española

Se ha hecho pública la siguiente nota:

«El presidente y secretario de la Confederación Nacional de Viticultores, señores Tarín y Carrión, han visitado ayer al ministro de la Economía para anunciarle que la nueva ley de vinos de Francia entrará en vigor el próximo día 15, cerrando por completo la exportación de aquel país, agravando la difícil situación de la viticultura española, por lo que le han rogado una intervención rápida y eficaz del Gobierno, llegando incluso a la denuncia del tratado si no se consigue una modificación que aleje el peligro y salve la exportación española.

También le han expuesto la situación del mercado interior y la necesidad de adoptar medidas urgentes a fin de dar salida a los vinos para evitar la aguda crisis que existe en las comarcas vitícolas.

El ministro les ha prometido ocuparse de estos asuntos con todo interés, pidiéndoles un escrito razonado sobre los extremos más importantes de estas cuestiones.»

De acuerdo con las órdenes circuladas por la Confederación, se están escribiendo en los centros oficiales infinidad de telegramas abogando por la resolución de estos problemas.

### Una conferencia de Fernando de los Ríos

Oviedo.—Ante un público numeroso, dió su anunciada conferencia en el paraninfo de la Universidad, don Fernando de los Ríos.

Censuró la política seguida por el Directorio respecto a la Sociedad de Naciones.

Dijo que el Gobierno español debió conocer la transformación que se verificaba en los países europeos para no hacer el ridículo en el panorama internacional.

### Celebrando la amnistía

Las Palmas.—Para celebrar el decreto de amnistía se reunieron en un banquete los jefes y oficiales de artillería que sufrían condena impuesta por la dictadura.

También en Tenerife se celebró con una comida íntima el regreso de los artilleros amnistiados.

### Un concejal que no quiere se fiscalice su actuación y amenaza con dar muerte al que lo intente.

Pamplona.—El concejal del Ayuntamiento de Estella, señor Ace de, enterado de que el director de un periódico local se proponía discutir su gestión municipal, le amenazó con dispararle dos tiros.

El iracundo edil fué detenido.

### A felicitar a Unamuno

Hoy marchó a Salamanca un grupo de estudiantes madrileños con objeto de saludar a don Miguel de Unamuno en nombre de sus compañeros de Madrid.

### Se posesiona el nuevo director de Seguridad

A las siete y media de la tarde se posesionó el director general de Seguridad, general Mola.

Le dió posesión el general Bazán, quien dijo que en 58 meses que ha estado al frente de la dirección, ha podido apreciar las condiciones de celo y capacidad de los cuerpos de Seguridad y Vigilancia.

El general Mola dijo que siempre que había asumido un mando había sido su lema: lealtad para los superiores, reconocimiento de los servicios y gratitud para sus subordinados, y que en este lema se inspirará su actuación.

### El próximo Consejo en palacio

El jueves de la semana próxima se verificará en palacio el segundo Consejo de ministros presidido por don Alfonso.

Ese día y los siguientes se reanudarán en palacio las audiencias.

### La formación de la diputación de Madrid

Por la forma en que parece se designará la nueva diputación de Madrid, tendrán como filiación política sus componentes: cuatro mauristas, siete liberales democratas, dos romanistas, dos republicanos, un reformista, un alibista y un socialista.

### Uas cuentas a lo Gran Capitán

Se decía esta noche que la junta directiva del Ateneo se propone publicar una nota conteniendo el estado económico de la entidad al ser destituida dicha junta por la dictadura y al tomar de nuevo posesión ahora de sus cargos.

### Consejo de ministros

Esta mañana, a las diez y media, quedaron reunidos en Palacio el jefe del Gobierno y los ministros para celebrar su primer Consejo bajo la presidencia de don Alfonso.

El general Berenguer y los demás consejeros nada manifestaron al entrar.

El presidente vestía de paisano.

A las once y cuarto terminó el Consejo.

A esta hora salieron juntos los ministros de Hacienda, Economía Marina e Instrucción.

El señor Argüelles dijo a los periodistas:

—Del Consejo, absolutamente nada. Ha quedado arriba el presidente.

El señor Wals dijo que en la reunión habían informado los ministros de asuntos de sus respectivos ministerios.

—Ha habido también algo de personal —añadió—, pero no de nuestros departamentos.

Un periodista preguntó al señor Argüelles si había dictado ya alguna real orden acerca de la Exposición de Sevilla o había conferenciado ya con el nuevo comisario regio de la misma, señor Cañal.

—No, no he firmado ninguna disposición—contestó—ni he conferenciado con el señor Cañal. Acabo de ver a este señor en la antecámara regia, pues ha venido a cumplimentar a don Alfonso y lo recibiré después.

En la entrevista trataremos de asuntos relacionados con el certamen iberoamericano.

El ministro de la Gobernación salió diez minutos después.

—Don Alfonso—dijo—ha firmado un decreto admitiendo la dimisión del señor Tafur del cargo de director general de Comunicaciones y otro nombrando para sustituirle al barón de Río Tovia.

También ha firmado don Alfonso otro decreto aceptando la dimisión del señor Ramos, director general de Administración local, y nombrando para este ramo al señor Betancourt, a quien ustedes conocen muy bien por ser hombre de pluma.

Se ha firmado igualmente otra disposición concediendo una gran cruz a doña Isabel Briones, presidenta de una junta que se formó en Buenos Aires para recaudar fondos con destino al ejército de África.

Contestando a unas preguntas el ministro de la Gobernación, anunció que recibirá en seguida en su despacho la visita del nuevo director general de Seguridad, general Mola, con quien había de celebrar una conferencia.

A la una menos veinte de la tarde salió el general Berenguer.

—Nada señores—dijo a los periodistas—: el Consejo ha consistido en una conversación con don Alfonso. Nada se ha resuelto. Nos hemos limitado a dar cuenta de todo cuanto se ha hecho estos días.

Preguntado si se había firmado algo relacionado con los ayuntamientos y diputaciones, contestó negativamente.

Acompañando al jefe del Gobierno salió el ministro de Justicia.

El señor Estrada dijo que de su departamento no se había firmado ningún decreto y que todo cuanto hubo en el Consejo lo manifestó ya el general Berenguer.

Los ministros del Trabajo y Fomento salieron juntos poco después.

El primero no hizo manifestación alguna a los informadores, y el señor Matos pasó a visitar al duque de Miranda.

Cuando salió a la una menos diez minutos dijo que el Consejo como había dicho antes el presidente, habíase limitado a un cambio de impresiones generales.

### El despacho oficial

Terminado el Consejo de ministros, don Alfonso recibió al nuevo subsecretario del ministerio de la Gobernación, don Joaquín Montes Jovellar, que le dió las gracias por el nombramiento.

Como antes decíamos, estuvo esta mañana en palacio el nuevo comisario de la Exposición Iberoamericana de Sevilla, don Carlos Cañal.

Llegó cuando se estaba celebrando el Consejo de ministros bajo la presidencia de don Alfonso.

Los periodistas le saludaron y felicitaronle por su nombramiento.

—Se me hicieron requerimientos tan insistentes y cariñosos—dijo—que he aceptado gustosamente el puesto. Además como ex ministro y como monárquico, estaba en la obligación de aceptarlo. Yo entiendo que dada la situación económica del certamen debían continuar al frente del mismo las personas que conocen perfectamente aquella.

Ahora vengo a cumplimentar a don Alfonso y a darle las gracias por mi designación. Después conferenciaré con el Gobierno.

### En honor de Unamuno

Salamanca.—El día 21, se celebrará un banquete monstruo en honor de Unamuno.

Dicho día es el VI aniversario de su destierro.

### Ortega Gasset en Madrid

Ha llegado el señor Ortega Gasset.

Salieron a recibirle centenares de personas, que le aclamaron.

### La incorporación a filas de los reclutas

El «Diario del Ejército» publica la circular disponiendo que se incorporen a filas los reclutas del servicio ordinario del replazo de 1929.

El sorteo para determinar el orden en que deben ser destinadas a los cuerpos de la guarnición permanente de África, se celebrará públicamente en todas las cajas el 16 de Marzo próximo.

### Berenguer aún no ha visitado a Alhucemas

Se desmiente que el jefe del Gobierno haya visitado hoy al marqués de Alhucemas.

Se propone, si, hacer dicha visita, pero su realización no es tan inmediata.

### Ampliación del Consejo

En Consejo de ministros celebrado hoy en palacio fué puramente informativo.

Comenzó Berenguer dando cuenta de la situación total de España en términos generales.

Hizo recopilación de los asuntos de mayor importancia desde que vino al Poder, así como la historia de cada uno de ellos y esbozó algo de los propósitos del Gobierno.

Después dió cuenta de sus conversaciones con el Cuerpo diplomático días pasados, situación en que encontró al hacerse cargo la secretaria de Asuntos Exteriores y la conveniencia de reorganizar el ministerio de Estado.





OCTAVA

LA HUERTA VALENCIANA.



¡Han llegado! ¡Han llegado! La Huerta Valenciana

Todos los géneros de la catastrófica quiebra de la casa Turella Espert y Compañía

- Cortes traje crespón seda, para señora, 6 pesetas. Cortes traje pana estampada, para señora, 6 pesetas. Cortes traje popelin lana, para señora, 6 pesetas. Cortes gabán todo lana, gamuza, para señora, 6 pesetas. Cortes traje sedas negras propio para novias, 12 pesetas. Cortes cuté colchón, para la cama, 5 pesetas. Colchones hilo espiga superior; un corte, 10 pesetas. Cortes lana traje caballero estambre bueno, 15 pesetas. Popelines sedalina, para camisas, metro, 1 peseta. Va corte pantalón, irrompible, para caballero, 1 peseta. Semilanas novedad, para batas, metro 0'75 pesetas. Camisas confeccionadas y bordadas, para señora, 0'90 pesetas. Cortes de bata o traje lana, para señora, 1 peseta. Dos toallas rusas para varios usos, 0'05 pesetas. Cuatro pañuelos de bolsillo, por 0'05 pesetas. Una corbata punto seda, moda, por 0'50 pesetas. Delantales fuertes para la cocina, 0'25 pesetas. Paños cocina fuertes, por 0'15 pesetas. Calcetines algodón torzal, en negro y color, dos pares, 0'75 pesetas. Bamuzas propias para batas y quimonos, metro, 0'45 pesetas. Mantas algodón, 0'75 pesetas. Mantas todo lana Paencia, para la cama, mucho abrigo, 6 pesetas.

NUEVO SERVICIO DE CABOTAJE de la Compañía Naviera Sota y Aznar DE BILBAO

Servicio rápido para Andalucía y Norte El vapor Anboto-Mendi saldrá de Valencia el lunes 17 de Febrero para Alicante, Almería, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao, admitiendo también carga con transbordo, para Algeciras, Ceuta, Melilla, Adra y Canarias.

Servicio rápido para Barcelona El vapor Ayala-Mendi saldrá de Valencia el martes 18 de Febrero, para Barcelona (muella a muella). Servicio corriente para Barcelona El vapor Iuntzar-Mendi saldrá de Valencia el martes 18 de Febrero, para Sagunto, Castellón, Tarragona y Barcelona.

CANAS SE ALQUILA Un espacioso local planta baja, propio para industrias o almacén. Calle de la Jordana, número 84. Razon en el mismo.

RHUM QUINA MELIS (Marca registrada) Nuevo preparado científico que debe probar todas aquellas personas que hayan usado tinturas para el cabello sin haber conseguido el resultado apetecido.

Dinero Se facilita sobre hipotecas de fincas en Valencia y su provincia al interés, desde el cinco por ciento en adelante, pagador por semestres vencidos y por plazo de cinco a cincuenta años.

REMITIDO Con el fin de salir al paso de los que sin escrúpulo alguno se dicen corredores de fincas, sorprendiendo en su buena fe a muchos propietarios, este Colegio de Valencianos de Fincas de Valencia, con el fin de evitar tales abusos de gente intrusa, que no tiene más silvencia moral y económica que sus palabras, aconseja al público en general se niegue, rotunda y absolutamente, a satisfacer comisiones por compra-venta o cualquiera otra operación propia de los corredores, a quien no prentente, al pedir honorarios, el carnet de identidad de este Colegio o el recibo de la contribución correspondiente, con la seguridad de que será atendido por las autoridades judiciales y con el apoyo incondicional del Colegio de Corredores de Fincas de Valencia, entidad legalmente constituida y con domicilio social en la calle de San Cristóbal, número 5, primero.

GRAMÓFONOS Bicycletas legítimas Automoto, a precios baratísimos, contada y plazos. Especialidad en reparación de bicycletas. Venta de accesorios de todas clases y marcas, a precios de fábrica. Descuentos por cantidades. Para ello, visitad la exposición bicycleta en Valencia, plaza de San Bult, número 2, Francisco Andrés.

EXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS Única ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACIDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, ETC.

Gramola

Gramola de pie, americana legítima, completamente nueva de potentísimas y maravillosas voces, mueble de gran lujo. Se dará baratísima, es una verdadera ocasión. Calle Cerrajerros, 6, bajo.

Bolsería, 32 ELEGANTE PRESENTACION PERFECCIONMECANICA MAXIMA SOLIDEZ PREGIO MODICO Enseñanza completa y gratuita de bordados y costuras. Ventas al por mayor y al detall, a plazos y al contado.

MODELOS VARIADOS SIN HUMO NI OLOR ESTUFAS A PETROLEO DESDE 25 PESETAS FERRETERIA Ernesto Ferrer S. A. BARCAS, 2 Herramientas y máquinas propias de un bien montado taller de reparación de automóviles, líquido a cualquier precio. Calle Salvador Giner, número 23.

Caridad La implora un padre de familia, inútil, con siete hijos, que se hallan en la miseria, teniendo dos pequeños gravemente enfermos. Esperan de las almas caritativas se apiaden de ellos y les socorran para ayudarnos en tan crítica situación, dirigiendo los donativos a Dr. Sanchis Bergón, número 4, Porches, Marcos Alfonso

ORION

Corta el pelo en el aire: Exija usted siempre esta marca en HOJA DE AFEITAR PRECIO: 10 CENTIMOS

Compañía Trasmediterránea Relación de los servicios que presta esta Compañía Servicio fijo rápido semanal MEDITERRANEO-CANTABRICO

Servicio fijo bisemanal para BALEARES Con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 10 horas, para Ibiza, Palma y Mahón, y los viernes, a las 18 horas, para Palma, directo, admitiendo carga pasaje.

Servicio fijo trisemanal para BARCELONA Con salidas de Valencia los miércoles y sábados, a las siete de la tarde, y de Barcelona, los lunes y jueves, a las ocho de la noche.

No equivocarse: La Huerta Valenciana LINTERNA, 21, ENTRESUELO. (Encima de la fábrica de cajas de cartón.)

¡Madre! --- ¡Se trata de vuestro hijo! DENTINA Cañizares ES UNA VERDAD SALUDABLE Debe usted, pues, tener fe en ella, como la tienen absolutamente todas las madres que la han dado a sus pequeños Proporciona una facilísima rápida dentición, curando DOLORES DE VIENTRE, VOMITOS, INFLAMACION y toda clase de diarreas Caja-estuche, 1'25 pesetas, en buenas farmacias y droguerías y en Laboratorio y farmacia Cañizares, calle de Caballeros, número 47, Valencia

MANIFIESTO individuos u organizaciones que se consideren perjudicados. Art. 15. Corresponderá al Presidente del Consejo Federal la dirección y presentación del Partido, la apertura de la Asamblea hasta que ésta elgiere su mesa, presidir las sesiones del Consejo y firmar con el Secretario todos los documentos. El Vicepresidente primero sustituirá al Presidente en casos de ausencia, fallecimiento o enfermedad, y el segundo al primero, en iguales circunstancias que éste. El Secretario redactará las actas de las reuniones que celebre el Consejo, y cuidará de despachar la correspondencia, de hacer las convocatorias y de redactar la memoria anual, que debe ser presentada a la Asamblea, así como de publicar y repartir manifiestos, programas, estatutos y circulares. En caso de enfermedad o ausencia, le sustituirá el Vicesecretario. El Tesorero cuidará de la recaudación de cuotas, administrará los bienes del Partido y empleo de fondos, previa aprobación del Consejo Federal, así como de redactar el balance anual que ha de someter a la aprobación de la Asamblea General.

PARTIDO DE UNION REPUBLICANA 27 Art. 19. El Consejo Federal sólo rendirá cuentas de su gestión ante la Asamblea del Partido, ya sea ésta ordinaria o ya también extraordinaria. DE LAS COMISIONES ADJUNTAS AL CONSEJO FEDERAL Art. 20. El Consejo Federal estará facultado para crear cuantas comisiones estime necesarias para el buen desarrollo de su gestión, siendo, por lo menos, obligatorias tres comisiones: Estadística, Propaganda y Oficina Electoral. FINES DE ESTAS COMISIONES Art. 21. LA COMISION DE ESTADISTICA: Cuidará de confeccionar estadísticas de riqueza, consumo, tipo medio del coste de la vida, jornal mínimo, distribución de la propiedad agraria, urbana o industrial, accidentes del trabajo, etc., redactando informes, memorias y estudios sobre problemas que afecten a la región. Asimismo, procurará reunir materiales y modelos de reglamentos para la constitución de sociedades obreras, económicas y culturales. LA COMISION DE PROPAGANDA: Organizará los actos políticos, conferencias y publicaciones que tiendan a difundir y prestigiar el ideal republicano y a elevar el nivel cultural de las masas. LA OFICINA ELECTORAL: Tendrá a su cargo la formación y organización del censo del Partido en todas las localidades, proponer alianzas con organismos afines; en caso de elecciones, nombrará intervenciones que velen por la pureza del sufragio; difundirá la noción del deber que todo ciudadano tiene de ejercer sus derechos políticos y propondrá al Consejo el nombramiento de la persona en quien haya de recaer el cargo de Jefe de la Oficina electoral del Partido, facultando a éste para designar el personal subalterno que juzgue necesario.

Tribuna joven Acción universitaria Las asociaciones profesionales Por parte de la autoridad gubernativa se facilitará la aprobación de los estatutos de las asociaciones profesionales de las facultades universitarias, cuidándose los escolares de ajustarse en los mismos a las disposiciones ministeriales dictadas al efecto. La rehabilitación del señor Sáinz La dictadura manejada por elementos reaccionarios y clericales de Granada, separó del cargo de inspector de Primera enseñanza al señor Sáinz. En la actualidad, el intachable funcionario se ve privado de su profesión por uno de tantos desafueros de los upáticos profesionales del despojo. Después de la amplia amnistía concedida, no debe quedar desamparado uno que, como el señor Sáinz, no tiene más abono en sus servicios que la de ser un inteligentísimo maestro que siempre cumplió con su deber. Caso es éste que no merece una simple rehabilitación, sino una ejemplar sanción a aquellos que valiéndose de la impunidad apopellaron los derechos de una dignísima figura del Magisterio. Las asociaciones profesionales han dirigido al ministro de Instrucción el siguiente despacho: «Asociaciones profesionales de estudiantes valencianos solicitan rehabilitación inspector Primera enseñanza Granada, señor Sáinz, injustamente separado cargo.» Felicitaciones a los catedráticos repuestos También las asociaciones profesionales han dirigido a los señores Unamuno, Valdecazas, Roses, Giménez Asúa, Sánchez Román, Ortega y Gasset y Ferrando de los Ríos, extensos telegramas de felicitación. Sbert a Valencia Antonio Sbert, es muy probable visite a sus compañeros de Valencia la semana próxima. Mutualidad Alianza Lavafina de Valencia Se convoca a junta general ordinaria para el domingo, a las diez de la mañana por primera convocatoria y a las once por segunda, en la Escuela Normal de Maestros de Valencia, para tratar de la dimisión presentada por el señor tesorero, asuntos relacionados con la misma y elección de nuevo tesorero. Valencia 14 Febrero de 1930. —El presidente, F. G. Collado; el secretario, J. Ferrando.